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KASDIENA

I
 Gerai Kad Neparduoda. 

Visokiu Gali But. 
Tepasimokina. 
“Vilnies” Suvažiavimas.

Anglija kaip ir uždraudė ge- 
jt-ležies pardavimą Japonijai. 

Jungtinės Valstijos, lankiai sek­
damos Anglijos užsieninę poli-1 
liką, irgi tariasi panašiai pasi-| 
clgti.

Japonijos fašistiniai imperia­
listai .dėlto ėmė pikiai plūstis. 
Geležies pardavimo sulaikymą 
jie skaito Anglijos ir Amerikos 
ambicija dominuoti pasauliui.

Nesvarbu kuo japonų impe­
rialistai tą žygį skaito. Bet svar­
bu, kad tas žygis mirtinai pavo­
jingas japonų plėšikystei.

Amerikai ir Anglijai, sykiu ir 
Francijai jau senai reikėjo nu- 
slol tą pragaištingą biznį. Butų 

/išgelbėta milionai Kinijos žmo- 
nių.

Naziai Nori Pagrobt Lietuvos Prekybą

Savu laiku gen. Hugh S. John­
son šliejosi prie Roosevelto ad­
ministracijos. Buvo NRA nacio- 
naliu administratorium ir mis­
damas geru valstybės abraku, 
garbino naująją dalybą.

Dabar garbina fašizmą ir ter- 
lioja naująją dalybą. Wallstry- 
tis, matomai, jam duoda dau­
giau abrako.

Pas tokius žmones nėra ne 
Milžinės, nė savigarbos. Už pi­
nigą esti visokiais. Tai politiniai 
lumpen-prole tara i.

AUTO UNIJA PRA­
DEDA ORGANIZA­

VIMO DARBĄ
PARŪPINO VAJUI PLANĄ IR i 

PASKYRĖ JO ĮGYVENDINI­
MUI ATSAKINGUS DIREK­
TORIUS.

Detroitas, geg. 3. — Aulomo- j 
bilių Darbininkų Unijos egzekiu- 
tyvis bordas baigė septynių die­
nų posėdį, laikytą Toledo. Ohio, 
kuriame pilniausia pasiruošė or- 
ganizatyviam darbui.

Unijos prezidentas R. J. Tho­
mas po posėdžiui pareiškė: “ši­
tas egzekiutyvio bordo posėdis 
ir jo nutarimai aiškiai parodė, 
kad musų unija vėl pradeda mar- 
šuoti. Dabar nė vanduo, nė ugnis 
mus nesulaikys, kol nebus suor­
ganizuota darbininkai visos au­
tomobilių industrijos ir tų indus­
trijų, kurios ankštai surištos su 
automobilių industrija.”

Organizalyvis darbo planas iš-
skirstytas j atatinkamas dalis ir -----  -■
kiekvienai daliai paskiria direk- paniški, kad Sovietų lakūnai, 
toriai. I brig. gen. Kokkinaki ir maj.

Chryslerio divizija rupinsis Gorslienko. pirma nelaimingo 
Richard Frankenslecn; General I misiien imo Miscou šakikėj, Ka- 
Motors divizija pavesta Waller I“** bu™ nlskr.dę vlrs.,Ne"' 
P. Reulher-iui; Fordo divizijai V™1'" - ..........
paskirta komitetas iš trijų: Del­
mont, Leonard ir Burt. Taipjau

Lean sekretorius teigia, kad būtina fede- 
ralius teismus apvalyti nuo reakcinių tei­
sėjų.

Trečias iš kairės Frank Murphy, teisingu­
mo sekretorius. Sen. Capper, ambasado­
rius Daniels ir A. P. prezidentui R. Mc-

VOKIETIJOS NAZIAI STENGIASI LIETU­
VĄ PRIVERST PIRKTI 60 NUOŠIMČIŲ 
DAUGIAU VOKIETIJOS PRODUKTU

Taipgi Norety Atidaryti Agentūrą Kaune
| VIDAUS REIKALŲ MINISTE-1 Anglijos Turčiai Nenori 
RIS GEN. SKUČAS SAKO, LIE- Mokai Apsiginklavimo 

TU V A GINSIS, JEI NAZIAI - - P 8
BRIAUSIS I LIETUVĄ. Išlaidas

Sovietų Lakūnai Buvo 
Pasiekę New Yorką 
Dar Pirma Nelaimės

Sovietų Sąjungos 
Lakūnai Lankėsi 
Pasaulinėje Parodoje

Ethiopijos imperatorius Haile 
j Selassie pasiskelbė pasnikausiąs 

60 dienų, kad dievas išvytų iš 
' Ethkųnjoa ilakifr okupantus.

Bet Ethiopijos liaudis, nors ir­
gi religinga, pasiukais nesitiki 
įsiveržėlius iš tėvynės ištrenkti. 
Organizuojasi ir partizaniškai 
su kulkosvaidžiais priešą veja.

Selassie, dabar gyvenąs Angli­
joj, turi daug ko pasimokinti iį 
savo paprastų žmonių.

Visų šalių liaudis visuomet 
geriau mokėjo ginti savo krašto 

• nepriklausomybę. Turtuoliam 
šalies nepriklausomybė nevisada 
rupi, o kartais jiems lik ba-

Yorko ir iš čia turėjo gryžli at­
gal j Kanadą.

Visoj kelionėj lakūnam reikė-llllllll, 1.CUIIUIU 11 1,1111. a.lipjcin . . ....
koihiletui pakirta aviacijos; fe. *• S™""“ •» >«"

... .imni nnnrrim Kol louliivn un­mės ūkio padargų, darbo įran­
kių ir WPA divizijom.

Anot prezidento Thomas, For­
do, General Motors, Chryslerio 
ir aviacijos fabrikai busią už vis 
pirmiausia žiūrimi, kad jų dar­
bininkai butų reikiamai suorga­
nizuoti. Tai atsiekus, Automobi­
lių Darbininkų Unija pasidarytų 
nepaprastai stipri ekonominė ir 
politine jėga šalyje.

Amerikos Darbo Federacijos 
prezidentas Win. Green eina iš­
vien su industrialistais prieš dar­
bininkus. Jisai ne lik kongresui 
siūlo industrialist pagamintus 
sumanymus sudarkyti Wag- 
nerio įstatymą, bet ir gina juos 
kaip savo.

Tuo tarpu valstijų Federaci­
jos, miestų Centrelines Tarybos 
ir lokalai pasisako prieš taisy­
mą. Tokia padėtis Federacijoj 
ilgai negalės tęstis. Wm. Green 
kada nors turės keisti nusistaty­
mą arba eiti lauk iš prezidento 
vietos.

Paskutinis Ispanijos
Respublikos Premięras
Amerikoje

New Yorkas. — Laivu “Nor­
mandie” iš Francijos atvyko Dr. 
Juan Negrin. Sykiu atvyko jo 
žmona, podukra ir sūnūs Juan.

Dr. Negrin reporteriam sakė 
tik liek, kad iš Ispanijos išvykęs 
kovo šeštą. Daugiau atsisakė su 
jais kalbėtis. Amerikos kapita­
listinė spauda nebuvo Ispanijos 
respublikai palanki, todėl ir jos 
reporteriai nepatikimi.

Kaip žinoma, Dr. Negrin vyks­
ta į Meksiką, kur jisai ketina ap­
sigyventi pastoviai. Meksikoje 
užsiims profesūra.

siom audrom. Bet lėktuvo pa­
tvarumas, instrumentų akurat- 
numas kliūtis nugalėjo. Bet kuo­
met atskrido virš New Yorko, 
susidūrė su trilinka audra, per­
kūnija, lietumi ir debesimis. Nu­
sileisti jau čia nebuvo įmanoma. 
Lakūnai priversti buvo kilti net 
30,000 pėdų į aukštį, kur nuo 
oro skystumo jau galva svaigsta. 
Niekaip negalint pro audrą pra­
simušti, kad pasiekus aerodro­
mą, lakūnai gryžo į Kanadą su 
užšalusiu kompasu ir besibai­
giančiu oksigenu.

Nusileido Miscou salukėj iš­
buvę ore 22 valandas ir 56 mi­
nutes. Tad jei ne žiaurios audros 
virš New Yorko, lakūnai butų 
Floyd Bennett aerodroman nu­
sileidę trečią valandą penktadie­
nio popietyj. Miscou salon nusi­
leido apie 7-tą valandą.

New Yorkas. — 
nuo -atidarymo pasaulinės paro? J 
(los, parodą aplankė 152,000 
žmonių. Atidarymo dienoje lan­
kėsi 000,000 žmonių.

Antrą dieną parodą aplankė 
Sovietų Sąjungos lakūnai brig, 
gen. Vladimir Kokkinaki ir maj. 
Michail Gordienko. Lakūnų pri­
ėmimas buvo žymiausia parodos 
ypatybė tą dieną. įsakmiai iškil­
mingai priimta Constitution Rū­
mų salėj.

‘i Gegužinės Demonstra­
cijos Meksikoj, Bulga- 

X-1 rijoj ir Filipinuose

Anglų Kareiviai Nužudė 
32 Indusus, Kovojusius 
Aukštas Nuomas

“Naujienų” redaktorius visai 
be pamato šmeižia Ispanijos ko­
munistus, bet nė žodžiu ncprisi;

DŽIOVOS AUKOS JAPONIJOJ.

mena apie Julian Besleiro ir M. 
Valls.

O šitie vyrai, ypač Besleiro, 
didžiausi kaltininkai Ispanijos 
respublikos parbloškimo. Tai 
jiedu su pagelba Anglijos ir 
Francijos vyriausybių nuvertė 
socialisto Negrino liaudies vy­
riausybę.

Bet Grigaitis apie juos tyli. 
Nes matot, nesmagu kalbėli apie 
dešiniuosius socialistus, savo 
plauko žmones.

Darbiečiai Ragina Su­
sitart su Sovietais

Tokio. — Laikraščio “Hozi” 
pranešimu, Japonijos sostinėje 
kasmet miršta nuo džiovos 20,- 
000 jaunuolių.

ganizacijų nuomonė, 
mai. Lauksime.

Jau tik trys dienos beliko iki 
“Vilnies” bendrovės suvažiavi­
mo. Primenant dar kartą drau­
gam ir organizacijom, kad su­
važiavimas musų visų. Tad juo 
ir susirūpinti reikia visiems.

Dalininkų dalyvavimas suva­
žiavime reikalingas ir reikalin­
ga, kad jų butų daug. Reikalinga 
suvažiavime išgirsti ir musų or-

Londonas. — Iždo m misteris 
John Simon atmetė Darbo Par­
tijos sumanymą suregistruot ka­
pitalistų turtą ir apdėti jį spe- 
cialėm mokestini, kad sukėlus 
reikalingą sumą finansavimui 
apsiginklavimo.

Pernykštė apsiginklavimo 
programa atnešė valstybės iždui 
apie du hilionu dolerių deficito, 
šiuo sumanymu darbiečiai ma­
nė deficitą išlyginti. Bet kapita­
listam tai nepatiko. Per savo mi­

kliais kraštais ir duoti pirmeny-I nisterį John Simon jie siūlo dar 
bę nazių prekybai. Reikalauja ! padidinti mokestis ant plataus 
taipgi, kad leistų Kaune įsisleig- > vartojimo daiktų, kurie jau ir 
ii agentūrą supirkinėjimui Lie- to sunkiai mokėsiu slegiami.

Polska” korespondentas prane­
ša iš Kauno, kad Berlyno naziai 
prisimygę reikalauja Lietuvos 
pirkti iš Vokietijos bent 60 nuo­
šimčių produktų daugiau, negu 
iki šiol pirko. Pradžioje preky­
bos derybų, prasidėjusių lik po­
ra savaičių prieš tai, reikalavo 
pirkti tik 25 nuošimčius dau­
giau.

Be to, naziai reikalauja su­
silpninti prekybą su Anglija ir 
kitais kraštais ir duoti pirmeny-

Meksikos Miestas, geg. 3 d. — 
Gegužės Pirmos paminėjimas 
Meksikoj praėjo labai įspūdin­
gai. Demonstruota miestuose ir 
didesniuose kaimuose. Didžiau­
sia betgi demonstracija įvyko 
krašto sostinėj, Meksikos Mies­
te. čia demonstravo virš 100,- 
000 darbininkų. Demonstracijai 
vadovavo Darbininkų Konfede­
racija.

Demonstracija butų pasibai­
gus ramiai, jei ne Hitlerio agen­
tai globojami Elektros kompa­
nijos. Ta kompanija kontroliuo­
jama Vokietijos kapitalo. Hitle­
rio agentam iškorus svastiką, 
demonstrantai ją nuplėšė ir iš­
gūrino kompanijos pastatų ke­
letą langų.

Manila mieste, Filipinų salo­
se, Gegužines demonstracija bu­
vo didesnė negu kada nors pir-

Bombay, Indija.— Orissa pro­
vincijoj, Gangpur apskrityj įvy­
kusią nuomininkų protesto de­
monstraciją prieš pernelyg aukš­
tas butų nuomas žvėriškai už­
puolė Anglijos okupacinė kariuo­
menė. , _________

Pagal apskričio savivaldybos miau. Demonstracija sutraukė 
pranešimą, sužvėrėjusi Anglijos 50,000 darbininkų, vidurinės kle- 
karhiomenė 32 demonstrantus sos žmonių ir darbo inteligenli- 
vietoje nužudė ir 22 mirtinai su- jos. Savo charakteriu buvo griež- 
žeidė.

ITALIJOS KAREIVIAI 
BĖGA Į FRANCUĄ.

itą-

| lai anli-fašistinė ir pirmoj vie- 
! toj atkreipta prieš japonus fa­
šistus.

Bulgarijoj reakcinė vyriausy­
bė beveik visur demonstracijas 
užpuolė. Daug demonstrantų su­
žeista ir daug suimta. Vis dėlto 
demonstracijos įvyko visuose in­
dustriniuose centruose. Sofijoje

tuvos produktų atviroj rinkoj.
Korespondento tvir tini m u, 

Lietuvos vyriausybė, matomai, 
susirupinus nazių griežiu spau­
dimu. Mažai apie derybas kalba 
ir matosi vyriausybės sluoks-1 
niuose prislėgtas upas.

“Gaze ta Polska" teigia, kad 
Lenkijos vyriausybė akylai seka 
derybas. Tas laikraštis išspaus­
dino Lietuvos vidaus reikalų mi- 
nisterio gen. Kazio Skučo pasa­
kytą kalbą, kurioje gen. Skučas 
sakė:

“Mes geriau mirsim prie ru- 
bežių, negu leisim priešui į tėvy­
nę jsibriauti.” Ta proga ministe- 
ris ragino tautą ruoštis prie ap­
sigynimo.

“Jeigu nebūsim prisirengę gin­
tis”, jisai sakė, "niekas mums 
nepadės; jei busim prisirengę — 
laimėsim.” Tuo pačiu sykiu gen. 
Skučas priminė, kad “Lietuva 
nori laikytis neutraliai, bet ne­
priklausomybę ginsianti visu 
pasiryžimu.” Po gen. Skučo kal­
ba laikraštis palaipino Jano 
lejki “Kova ties Žalgiriu” 
šinį.

Taigi, Anglijos turčiai nori, kad 
apsiginklavimo išlaidas mokėtų 
vien tik biednuomenė, o jie tur­
tus tik kraus.

Kubos Aukščiausias 
Teismas Trempia De­
mokratines Laisves

Havana, Kuba. — Aukščiau­
sias Kubos teismas atmetė 7 par­
tijų sąrašus, norėjusių ir turėju­
sių teisę dalyvauti parlamento 
rinkimuose. Tarpe atmestų sąra­
šų, yra Komunistų Partijos są­
rašas ir dabartinės vyriausybės 
partijos sąrašas. Paliko tiktai 
dviejų partijų sąrašus, kurios, 
sakoma, esančios vyriausybei 
opozicijoj.

Anglija Veja Laukan 
Vokietijos Nazius

Ma- 
pie-

Londonas, geg. 3. — Anglijos 
Darbo Partijos vadas ir atstovas 
parlamente Alllec įspėjo premje­
rą Chamberlain, kad nevilkintų 
karines sutarties sudarymą su 
Sovietų Sąjunga.

Attlee sakė premierui, kad 
Anglijos visuomenė nerimauja 
dėlei vilkinimo ir be to, vilkini­
mas padeda tarptautinei situaci­
jai blogėti. Attlee reikalavo pre-

sveikini-1 in*ero pasakyti, kaip pasitarimas 
eina ir kiek pažangos tuo atžvil-

Menton, Francija. — Du 
lijos paruhežio sargybiniai 
reiviai su šautuvais ir turima ka­
rine medžiaga perėjo į Franci- ------------------------------------- t-*-
jds pusę ir išreiškė pageidavimą įvyko aštrių susirėmimų. Vyriau- 
juos priimti į Tarptautinį Legio- į sybė buvo prieš demonstrantus 
ną. Tokie italų kareivių pabėgi-' iššaukus 500 policijos ir žandar- 
,mai dabar labai dažnus. | merijos.

Svarsto Praplėtimą
Krantą Vandens Zonos

NAZINIS GENEROLAS NEMATO GALI 
MU VOKIETIJAI KARĄ LAIMĖTI

Sovietų Sąjungos lakūnų al- 
skridimas į Šiaurinę Ameriką 
parode aukštą kokybę sovietinių 
lėktuvų, didelį išsilavinimą ir 
sykiu stebinančią ištvermę la­
kūnų.

Nors jiems nepavyko nusi­
leisti New Yorke, bet New Yorką 
jie buvo pasiekę į daug trum­
pesnį laiką, negu išskrisdami 
manė pasieksią.

Jei jie butų bandę New’ Yor­
ke nusileisti, jie butų žuvę toj 
baisioj perkūnijos audroj, kuri 
tuo metu siautė virš New Yorko. 
Gerai, kad gryžo Kanadon.

Chamberlainas, matomai, ką 
nors slepia. Jisai sakė, smulkme- 
ningai negalįs pasakoti, bet tvir­
tino, kad “pasitarimai eina pa­
tenkinančiai.”

NAZIAI NUŽUDĖ 10 ANGLIA­
KASIŲ SAAR SRITYJE.

Paryžius.—Angliakasiai ir ki­
ti Saar srities darbininkai buvo 
surengę protesto demonstraciją 
prieš nazių vyriausybės įvestą 60 
valandų darbo savaitę. Nazinė 
policija 10 deinonstratų nušovė

H. Jagminas. ' ir daug sunkiai sužeidė.

Paryžius. — Inter-Contincnt i kesnė, negu buvo kaizerio lai- 
News korespondentas iš Bcrly- kais. Gyventojai labiau nusistatę 
no praneša, kad Vokietijoj pasi- prieš karą ir vyriausybę, negu 
rodė gen. Horsl von Melzsch 
nauja knyga, kurioje analizuoja­
ma klausimas ar Vokietija galės 
karą laimėli, jeigu Hitleris ją 
įstums į karą.

Gen. Malzsch ilgus melus bu­
vo armijos vyriausių inspekto­
rium, laikosi nazinių pažiūrų ir 
esąs nariu generalinio štabo. Per 
visą jo knygą raudoąu siutu ei­
na troškimas, kad Vokietija su­
triuškintų visas valstybes ir pa­
sidarytų pasaulyj dominuojan­
čia jėga. Bet kai prieina prie 
klausimo, kaip tas padaryti, tai 
padaro išvadą, jog nebus galima.

Anot gen. Metzsch, Vokietija 
neturi nė maisto, nė žaliavos 
šaltinių. Jos armija daug men-

buvo prieš-kariniais laikais. Iš 
kitos pusės, jėgos su kuriomis 
Vokietijai reikės susidurti, kur 
kas tvirtesnės.

Vokietija todėl ilgai kariauti 
negalėtų. O trumpu karu, “žai- 
biniu” kaip naziai sako, juo la­
biau nelaimės. Viena dėlto, kad 
Vokietija neturi tokios jėgos, 
kad lyg perkūno trenksmu prie­
šą nutrenkti, o antra, “žaibinis” 
greitumas butiniai turėtų būti 
barbariškai žiaurus. Tas iššauk­
tų dar negirdėtą žmonijoj pasi­
piktinimą ir sutelktų viso pa­
saulio tautas prieš Vokietiją. Ge­
nerolas lodei pataria naziam de­
vynis kartus apmastyt pirma, 
negu pradės karą.

Washingtonas. — Senato už­
sienio reikalų komisijos pirmi­
ninkas sen. Pittman praneša, kad 
jo vadovaujama komisija svars­
to sumanymą praplėsti leritoria- 
lių vandenų zoną aplink Jungti- 
les Valstijas.

Kaip dabar yra, tik trys my- 
ios nuo kranto skaitosi lerilo- 
rialiu vandeniu, o visa toliau lai­
koma tarptautiniu. Sen. Pittman 
nuomone,, reikėtų teritorialių 
vandenų zoną praplėsti iki 12 
mylių, tuomet priešo submari­
nes nepasiektų krašte stovinčių 
laivų.

Londonas. - Vidaus reikalų 
ministerija vakar įteikė Vokie­
tijos atstovybei surašą vokiečių, 
pastoviai gyvenančių Anglijoje, 
su pranešimu, kad jie busią tuo­
jau išdeportuoti iš Anglijos.

Surašė sužymėti vokiečiai kal­
tinami šnipavimu ir sabotažu. 
Kai kurie jų jau suimti ir išve­
žami. Kitiem įsakyta patiem iš­
važiuoti į 24 valandas.

Privalomo Kareiviavimo 
įstatymas {ėjo į Galią

Londonas. — šiomis dienomis 
jėjo Į galių privalomo kareivia­
vimo įstatymas Anglijoj. Karo 
ministerija planuoja dar šį mė­
nesį naujokus pašaukti karo tar­
nybon, kurių esą busią apie 
200 tūkstančių. Vėliau busią 
dar 100 tuksiančių pašaukta.

ANGLIJOS KOOPERATORIAI.

Žemės Drebėjimo Sukrėstą 
Kaimą Prarijo Vandenynas

Tokio. — šiaurinę Japonijos 
dalį aną naktį ištiko nepapras­
tai žiaurus žemės drebėjimas. 
Daug namų sugriovė ir nemažai 
gyvasčių pražudė.

Skaudžiausia betgi nukentėjo 
miestas Akita ir Aikawa kaimas. 
Didžiuma miesto gyventojų pa­
liko be pastogės, kaimas su 70 
ūkininkų visiškai prasmego. Jį 
prarijo Ramusis vandenynas.

Londonas. — Anglijos koope- 
ratorių suvažiavimas vienbalsiai 
priėmė rezoliuciją, kurioje pa­
reikšta pageidavimas, kad An­
glijos valdžia kuo greičiausia 
padarytų karinę sutartį su So­
vietų Sąjunga.
>©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©«►©«<

CHICAGOJ IR APIELINkĖJ 
—giedra, šalta temperatūra. 
Saulė teka 5:43, leidžiasi 7:50.
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Amerikos Rašytojai
Amerikos Rašytojų Lyga rengiasi prie 

savo trečio suvažiavimo. Suvažiavimas 
įvyks birželio pradžioje.

Ši organizacija dar visai jauna. Ji susi­
organizavo 1936 metais. Pradžioje prie 
Lygos priklausė tik keli šimtai rašytojų. 
Šiuo laiku Amerikos Rašytojų Lyga jau 
turi 700 narių.

Savo suvažiavime Amerikos rašytojai 
tarsis, kaip išlaikyti laisvo gyvenimo są­
lygas, nes tiktai demokratinėse, laisvose- 
šalyse rašytojai gali funkcionuoti. Fašisti­
nėse sąlygose rašytojas yra vergas, robo­
tas.

Suvažiavimas pasisakys ir tuo opiausiu, 
degančiu klausimu apie Amerikos koope- 
ravimą su kitomis demokratinėmis vals­
tybėmis. Rašytojų tarpe nedaug tėra izo- 
liacionistų.

Suvažiavimo dienotvarky yra punktas 
apie kooperavimą ir teikimą paramos tiem 
rašytojam, kurie turėjo prasišalinti iš fa­
šistinių valstybių. Kadangi Amerikos ra­
šytojai vis tik gyvena neblogose sąlygose, 
tai jie gali pagelbėti savo nelaimingiems 
broliams.

Amerikos rašytojai, savo daugumoje, 
yra progresyviai žmonės. Vis didesnis jų 
skaičius pradeda simpatizuoti darbininkų 
judėjimui.

Darbas ir Poilsis
Sovietų Sąjungos darbo unijos labai rū­

pinasi tuomi, kad unijistai turėtų kuo dau­
giausia galimybės praleisti savo liuoslaikį 
smagiose kultūriškose sąlygose.

Jokioj kitoj šalyj darbo unijos neturi 
tiek kliubų, kaip Sovietų Sąjungoje. Ne- 
kurie iš tų kliubų tikri palociai, kuriems 
pastatyti išleista milionai rublių.

Iš viso Sovietų Sąjungos darbo unijos 
turi 5,972 kliubus. Kliubų yra ne tiktai 
didmiesčiuose ir šiaip miesteliuose, bet ir 
sovchozuose.

Paprastai kiekvienas kliubas turi savo 
knygyną, chorą ir lavinimosi grupes. Di­
džiumoj kliubų rodomi krutami paveiks­
lai, rengiami teatraliai perstatymai ir tt.

Darbo unijos išleidžia labai daug pinigų 
kliubų reikalams. Kaip auga tos išlaidos, 
matyt iš šio palyginimo: 1932 m. kliubų 
biudžetas siekė 36 milionų rublių, o šių 
metų biudžetas viršys 380 milionų rublių.

Kliubuose linksma ir gražu. Tai ideališ­
ka vieta kultūriškam poilsiui.

Kaip praneša “Izviestija,” 15 d. balan­
džio Maskvoje įvyko visasąjunginis suva­
žiavimas delegatų, atstovavusių visos ša­
lies kliubus. Tartasi ir nusitarta, kaip dar 
labiau praplėsti kliubų veikla, nes jų rolė 
kasdieniniam gyvenime darosi vis svar­
besnė.

Tie kliubai, kaip teisingai pažymi “Iz­
viestija,” yra židiniai socialistinės kul­
tūros.

Sovietų Sąjungos darbininkai dirba vis 
produktyviškiau. Įvedimas socialistinės 
disciplinos daug prisidėjo prie pakėlimo 
darbo produktyvumo. Bet Sovietų Sąjun­
gos darbininkai dirba trumpesnes valan­
das negu bile kurioj kitoj šalyj. Jie turi 
laiko pasilsėti—pasilsėti jaukiose kultū­
riškose sąlygose.

APŽVALGA TEATRO VIETA SOVIETU TREČIAM

■hesjiv

Frankisty Valdomoj Ispanijoj
Frankistams labai rupi paslėpt nuo pa­

saulio šiurpulingą padėtį Ispanijoje. Ru- 
bežius su Francija faktinai uždarytas. Net 
diplomatams neleidžia įvažiuot į Madridą. 
Juos laiko San Sebastian, ar Burgose. Tas 
“laimėjimo” paradas, kurį f Tankistai jau 
senai rengėsi suruošti Madride, vis atide­
damas ir atidedamas. Matyt, kad Ispani­
jos sostinėje jie jaučiasi labai nesaugiai, 
nežiūrint to, kad dešimtys tūkstančių 
madridiečių sukimšta į kalėjimus ir kon­
centracijos stovyklas.

Francuzų laikraštis “Depeche de Tou­
louse” praneša, kad atėjus vakarui, falan- 
gistai bijosi pasirodyt Madrido gatvėse. 
Jie žino, kad madridiečiai jų neapkenčia.

Amerikos liuosnoriai, kurie išsigelbėjo 
iš frankistų nelaisvės, patvirtina francu­
zų laikraščių pranešimus, kad didžiuma 
ispanų neapkenčia frankistų, bet dar la­
biau neapkenčia italų. Tankiai juos ap- 
kumščiuoja, apmuša.

Visoj šaly siaučia bedarbė. Visur trūks­
ta maisto produktų. Kainos iškilo į pa­
danges.

Pačių frankistų tarpe prasidėjo riete­
nos,- kova už riebiai apmokamas valdiškas 
vietas ir įtaką valdžioje. Falangistai, ku­
rie ideologiniai arčiausiai stoti prie vo­
kiškų nazių, pyksta, kad jie negavo užten­
kamai vietų valdžioje. Jie norėtų paimti 
valdžią savo monopolin. Jeigu jų bus vir­
šus, tuomet katalikų bažnyčiai pasidalys 
labai karšta.

Kitą fašistinę kliką atstovauja vadina­
mi karlistai-reketistai. Jie sakosi turį 60,- 
000 savo partijos narių reguliarėj armi­
joj. Jie sakosi “smarkiau kariavę,” negu 
falangistai, kurių reguliarėje armijoje yra 
tik 17,000. Jei laimėtų reketistai, tuomet 
iškiltų bažnytinė biurokratija.

Monarchistų klika reikalauja, kad Is­
panijos sostan butų grąžintas Alfonsas.

Tos rietenos diena iš dienos vis labiau 
plečiasi.

Be to, vokiečiai ir italai kiša savo są­
skaitas. Jie reikalauja vis daugiau privi­
legijų. Vokietija reikalauja tokios preky­
binės sutarties, kuri butų naudinga jai, 
bet Ispanijai labai nenaudinga.

Vargas Ispanijos žmonėms, kada ant jų 
pečių sugulė tiek parazitų. Bet toj neapy­
kantoj prieš parazitus gimsta viltis išsi­
laisvinimo iš jų jungo.

Tas jungas nėra amžinas.

Statistika
Vakar mes rašėme “Vilny,” kiek daug 

vargo ir skurdo reikia pakelt Vokietijos 
žmonėms.

Šiandien mes pridurtam kelis posmus iš 
■oficialio Vokietijos metraščio už 1938 me­
tus : “Arklių ’ maisto reikalams užmušta 
1,500 galvų daugiau, negu 1932 metuose. 
Šunų maisto reikalams užmušta 52 nuo­
šimčiais daugiau.”

Tai viskas. Komentarų nereikia.

Narius Veja iš Anglijos
Turbut nazių propaganda įsiėdė anglam 

iki gyvo kaulo, jeigu net Chamberlaino 
valdžia įsakė visai eilei žymesnių vokiškų 
propagandistų išsikraustyti iš Anglijos. 
Kiek jų išvijo iš Anglijos, aiškiai nepasa­
koma.

Apsigyvenę Anglijoj tie naziai buvo Vo­
kietijos šnipai, nors dėl formos jie neva 
laikė biznius.

Chamberlaino valdžia ilgai toleravo 
tuos šnipus, nors jų vardai senai buvo ži­
nomi. Anglijoj jie turėjo savo organiza­
ciją, kuri panaši į Amerikoj egzistuojantį 
Bundą.

Nazių valdžia protestuoja. Ji pasijuto 
labai įžeista. Bet juo mažiau Anglija 
kreips domės į tuos protestus, tuo bus ge­
riau. Vis viena, su Vokietija negalima su­
sikalbėti.

Francijos valdžiai jau senai laikas ap­
valyt šalį nuo naziškų agentų. Franci jo j 
jų yra daugiau, negu Anglijoj. Be to, 
Francijoj yra daug ir “savų” išdavikų, 
kuriuos finansuoja naziai. Nekurto fran­
cuzų laikraščiai šeriami vokiečių pinigais.

Francijos valdžia tuoj turi pasekti bri­
tų pavyzdžiu.

Amerikos Darbo Federacijos preziden­
tas William Green vėl pradžiugino reak­
cionierius, užsipuldamas ant Darbo San­
tykių Bordo ir ant jo viršininkų.

Kalbėdamas senato darbo reikalų komi­
tete, Green’as piktai šmeižė Bordo virši­
ninkus, kad jie nėra bešališki, kad jie pa­
taikauja CIO, o Federaciją ignoruoja.

Green’as melavo, kad 4 milionai Fede­
racijos narių buk tai nusistatę prieš Dar­
bo Santykių Bordą. Didžiuma Federacijos 
stoja už Bordą ir už jo viršininkus.

Kuomet Green reikalauja amendmentų 
prie Darbo Santykių Akto, tai atkartoja 
reakcionierių melodijas.

Teisybę J. L. Lewis sako, kad Green’as 
padarė konspiraciją su fabrikantais.

“KAIP PAGILINTI 
TAUTINĮ VEIKIMĄ.”

Ponas A. Strimaitis išsiun­
tinėjo tautininkams ir san- 
dariečiams laiškus, atsiklau- 
sdamas jų, “kaip pagilinti 
tautinį veikimą.”

“Sandara” (nr. 17) daro 
dėl to ironišką pastabą:

“Musų veikėjai dabar turės 
medžiagos laužyti galvas ir 
j ieško t i išrišimų ...

“Veikimą galima sustiprini 
tik darbu. Niekas nesuras ko­
kios ten magiškos lazdelės, ku­
ria pamojus, įvykdytumėm tą. 
ko trokštame.”

Kas link “pagilinimo,” tai 
p. Strimaitis taip giliai įsigi­
lino frazių irplanų grioviuo­
se, kad virš žemės beveik ne­
simato nei pakaušio. Kaip 
dar galima giliau gilinties?

Savo laiku jis uždavė šim­
tus klausimų, kaip “pagilin­
ti veikimą” Tėvynės Mylėto­
jų Draugijoj. To “pagilini­
mo” pasekmės labai gerai ži­
nomos.

Tai buvo giliausias grabas 
Tėvynės Mylėtojų Draugi­
jai. Ponas Strimaitis per­
daug sustingęs senoviškose 
dogmose, kad jis galėtų pa­
dėti vidurio sriovei.

Vidurio sriovei reikia dau­
giau demokratizmo.

LAUKIANT TARPSRIO- 
VINĖS MUZIKOS.

Marijonų “Draugas” jau 
sutinka, kad katalikų sriovei 
leistina sueiti į bendrą dar­
bą su sandariečiais-tautinin- 
kais. “Draugas” siūlo suda­
ryti bendrą Vykdomąjį Ko­
mitetą (“ar kitu bent kokiu 
vardu”) iš Amerikos Lietu- 
vių Katalikų Federacijos Ta­
rybos ir taip vadinamos Tau­
tinės Tarybos.

“Abi tarybos į komitetą

Bet katalikai jį pažysta 
dar iš tų laikų, kada “ben­
drai” buvo organizuojamas 
Janušausko - Vaitkaus skri­
dimas, o sandariečiai-tauti- 
ninkai jį pažysta iš tų laikų, 
kada, išvien su ta grupe, jie 
paskelbė kryžiaus karą ko­
munistam Susivienijime Lie­
tuvių Amerikoje.

DU POSAKIAI 
KALNĄ SUGRIOVĖ.

Per tris “Naujienų” nume­
rius buvo lipinamas šmeižtų 
kalnas, kad “įrodyti,” jog... 
Stalinas yra kalčiausias už 
fašistų laimėjimą Ispanijo­
je. Ponas redaktorius taip 
buvo išsieikvojęs, kad jis pa­
sikvietė pagelbininku tūlą 
Krivickį, kuris ta pačia pur­
vina tema rašė Amerikos mi- 
lionierių laikrašty “Satur­
day Evening Post.”

Liberalų laikraštis “New 
Republic” (n-ris ir 3 d. geg.) 
tą visą kalną parverčia 
dviem sakiniais, kurių auto­
rium yra tas pats Krivickis. 
“New Republic” paduoda šią 
ištrauką iš Krivickio mali- 
malienės:

”Aš nežinau, kiek anti-sta- 
linistų nužudė lojalistų Ispani­
joje. Aš galėčiau aprašyti daug 
atsitikimų, bet aš pasitenkin­
siu tik vienu, nes ta auka gal 
dar gyva.”

Tik vieną “auką” surado, 
bet ir ta pati gal gyva. O 
“Naujienos” primalė gal ko­
kia dešimts špaltų!

Kokiam purvyne maudosi 
tas žmogelis, kuris redaguo­
ja “Naujienas.”

siunčia proporcioualiai liek 
narių, kiek turi centralinių or­
ganizacijų. Tai butų demokra­
tiška ir teisinga.”

Susmetoniejusi Cleveland© 
“Dirva,” išgirdusi naują mu­
ziką, tuoj atsiliepė:

“Iš esmės mes sutinkame su 
‘Draugo’ pasiūlymais ir užtik­
riname, kad Tau line Taryba 
sutiks į darbą stoti su katali­
kais.”

Ar kas išeis iš tos tarpsrio- 
vinės muzikos, mes neapsi- 
imam spręsti.

Bet “Draugo” n-ry iš pir­
mos gegužės telpa toks laiš­
kas iš Lietuvos, kad Smeto­
nos garbintojai (Karpius ir 
kiti) gali plyšti iš piktumo.

Tame laiške sakoma, kad 
Lietuvos tautininkai buvo 
sukurę Lietuvoj “pragariš­
ką mašineriją,” kad tautinin­
kai uždavė Lietuvai tiek ‘mo- 
raliniųir materialių smūgių’, 
kad dabar visai tautai reikia 
gint, “kas dar liko neužgrob­
ta ir nepavergta vienos gru­
pės užgaidoms.”

Bet juk Karpius ir jam pa­
našus, per visą eilę metų, bu­
vo tos “pragariškos mašine­
rijos” agentėliai Amerikoje. 
Ar jie jau spėjo taip išsika- 
šierint, kad “Draugas” atlei­
džia jiems visus griekus?

Kol tas psichologinis pa­
mušalas neišdraikytas, tai 
susitarimas toliaus formalės 
fazės neis.

Kas link socialistų, tai jiem 
dar niekas nepamojo ranka. 
O pono Grigaičio grupei šiuo 
tarpu labai reikalingi nauji 
partneriai.

PENKMETĖS PLANE
Trečiam Sovietų Sąjungos 

Penkmetės plane, padidinto­
mis pastangomis pravesti so­
cializmo kūrybinį darbą ir 
teatras rūpestingai išplečia 
savo darbą. Industrija, agri­
kultūros kolektyvis ūkis, 
transportacija ir statyba yra 
tie milžiniški rėmai, tie met- 
mens, ant kurių išsiaus visas 
didysis penkių metų plano 
darbas, teatras savo veikla 
užpildys kulturinį frontą.

Industrijom parupinimas 
žaliavos: geležis, plienas, an­
glis ir žibalas, eina pirmoj 
eilėj. Jau čia daug atlikta ir 
dar bus milžiniška pažanga 
padaryta.

1942 metais, kaip planas 
bus užbaigta numatoma, kad 
i metus gamins 400,000 au­
tomobilių, nepriskaitant tra­
ktorių, trokų ir kitokių mo­
torizuotų važių. Padidėji­
mas, lyginant su 1937 metų 
automobilių gamyba, 200%.

Plane numatyta daug do­
mės kreipti į gaminimą ma­
šinų, tai mašinas gaminti dėl 
industrijų. Šita industrijos 
sritis, moderniško gyvenimo 
aplinkumoj, yra svarbiausia, 
nes ant jos pasiremia indus­
trijos įrankių pagaminimas, 
šiam plote numatyta pakel­
ti produktyvingumas 229% 
palyginant su 1937 metais.

Visa sovietinė gamyba nu­
matoma padidinti iki tos 
aukštumos, kad ji 1942 me­
tais butų 184,000,000,000 rub­
lių, lyginant su nacionale ša­
lies 1937 metais produkcija

SVEIKINIMAI "VILNIES"
SERININKŲ SUVAŽIAVIMUI

95,000,000,000 rublių. Padi­
dėjimas 192 nuošimčiai.

Kuomet milžiniškais tem­
pais darbas varoma ekono­
miniam šalies plote, tai nei 
ant minutos neapsistoja, iš 
galvos neišleidžiama apšvie- 
tos, šalies gyventojų moksli­
nimas. Pravedant gyveni- 
man pirmesnius du penkme­
tės planus, pradinėse mokyk­
lose lankančių studentų kie­
kis pakilo nuo 21,000,000 iki* 
29,400,000. Viso su įvairiomis 
aukštesnėmis ir suaugusių 
mokyklomis Sovietų Sąjun­
goj 1938 metais moksleivių 
buvo apie 35,000,000 Penk­
metės Trečiam Plane numa­
toma tas skaičius padidinti, 
o ypač padidinti studentų 
universitetuose, akademijo­
se ir technikumuose.

Socialistinė šalis ryškiai 
fiziniai augdama, neatsilie­
ka ir intelektualiai; milionai 
apsisarvoja mod e r n i š k V 
mokslu. P1
Teatro Vieta.

Komunistinė idėja, bolše­
vikiška logika išlaikoma iki 
raidės visuose gyvenimo 
frontuose. Kultūrinis fron­
tas taip jau turi didelius už­
davinius šeštos dalies pasau­
lio perbudavojime iš kapita­
lizmo ir atsilikimo į socializ­
mą ir dabar, kaip drg. Sta­
linas pareiškė, į komunizmą.

Kultūrinio veikimo aukš­
tuma yra teatras. Sovietiniai; 
artjstai, vaidylos gražius 
darbus atliko per pirmus du , 
penkmetės plano laikotar-' 
pius. Trečiam penkmetės pla­
ne numatyta dvigubai ir tri­
gubai didesni darbai.

Pasaulinių klasikų kuri­
niai pasirodo sovietų teatro

RYTIEČIAI REMIA 
“VILNĮ.”

Brooklyn, N. Y. — Jau pa­
siunčiau $50 rytiečių aukų 
su pasveikinimais “Vilnies” 
bendrovės suvažiavimui ir 
dar turiu, taipgi laisviečiai 
žada patys pasiųsti.

Laike “Laisvės” suvažia­
vimo ir benkiete aukavo šie: 
Dr. J. J. Kaškaučius....$10.00
J. Stasiukaitis.............. 5.00
D. Krūtis....... :............. 1.00
A. Žalienė .........................50
M. Ponelis.................... 2.00
Senas Vincas .............. 1.00
M. Baltulioniutė..........  1.00

Šie visi iš New Jersey val­
stijos. t
L. Tilvikas, Easton, Pa. $5.00 
J. Kučinskas, Shenan­

K. Joneliunas...................50
Ig. Urbonas.................. 1.00
A. Beliauskienė ..........  1.00
V. Tauras .................... 1.00
LDS 50 kuopa.............. 3.00
LDS centras aukojo ....25.00 
Prenumeratas atsinaujino:

A. Sutkus, A. Rainienė, Be­
čienė ir Stasiukaitis.

Naujai užsirašė P. Petrai­
tis.

Darbas dar nebaigtas.
Taigi, rytiečiai gausiai re­

mia “Vilnį.”
J. A. Smithas, iš Philadel­

phia, Pa., sakė jau turi su­
rinkęs pasveikinimų.

J. Grybas, iš Norwood, 
Mass., žadėjo biskį padirbė­
ti, taip ir J. Šimaitis, iš Mon­
tello, Mass. V. A.

doah, Pa..................... 1.00,
Great Neck, N. Y.

A. Bečienė atsinaujino pre 
numeratą ir aukojo 50c.
P. Bėčias ......................$1.00
J. Kupčinskas................... 50
J. Laužaitis.......................50
LDS ir ALDLD kps..... 2.00
Brooklynicčių aukos.
V. Čepulis......................$1.00
A. Visockienė..............  1.00
J. Grubis .>.................... 1.00
J. Siurba ...................... 2.00
A. Balčiūnas (Laisvės

Bendrovės pirm.) .... 2.00
V. Keršulis .................. 1.00
S. Griškus .................... 1.00
A. Krapovickas ..........  1.00
J. Ruseckas.................. 1.00
F. Klastow .......................50
S. Steponavičius.......... 1.00
Aleksas Velička.......... 1.00
P. Paltanavičius..........  1.00

Laiškai iš Rockford, III.

Sveikinam musų mylimą 
dienraštį “Vilnį,” jos šėri- 
ninkų suvažiavimo proga. 
Linkime, kad suvažiavimas 
atsižymėtų gerais tarimais 
ir kad patiektų gerus planus 
“Vilnies” 20 metų jubilieji­
nei šventei.

Mes darbuosimės, kad ‘Vil­
nį’ skaitytų kiekvienas pa­
žangus lietuvis.

Savo nuširdumo įrodymui, 
sykiu su šiuo pasveikinimu, 
siunčiam $5.00 aukų.

ALDLD 29 kp. Valdyba.

Tarptautinio Darbininkų 
Apsigynimo 55 kuopos nariai 
sveikina dienraštį “Vilnį.” 
“Vilniai” besiruošiant prie 
20 metų sukaktuvių, velijam,

scenoj. Judžiai yra dinami­
ka apšvietos ir pasiryžimo. 
Bet nepasilieka darbas ir gy­
vų teatrų perstatymas, teat­
ras, drama, operetės ir ope­
ros didžiai mėgiami. Salės 
žmonėmis užpildytos, bilie­
tai tenka išanksto pirktis.

Teatrų repertuaruose ra­
sime Puškino, Gogolio, Tol­
stojaus ir kitų klasikų kuri­
nius, kaip ir užsieniečių au­
torių : Shakespeare, Sheri­
dan ir kitų klasikų veikalus 
vaidinant.

Laike pirmesnių dviejų 
penkmetės plano darbų buvo 
sukurta du klasiški sovieti­
niai veikalai, “Apsivertė Že­
mė” ir “Tykusis Donas.”

Žemės ūkio kolektyvizaci­
ja ir industrializacija atida­
rė duris milionam žmonių, 
priklausančių įvairiom tau­
telėm į naują moderniškąjį 
socialistinį gyvenimą. Neku­
rtos tų tautų neturėjo net 
savo rašto, savo abėcėlės.

Šiandien ten ledai pralauž­
ti, nustatyta didis apšvietos 
ir kultūros darbas. Pirmiau 
jų žinynas buvo žodis, dabar 
jie jau apšvietą semiasi iš 
knygų, iš judžių; ima nuo 
teatro scenos.

(Tąsa ant ketvirto puslapio)

kad ji dar labiąu prasiplatin­
tų lietuvių išeivijoj.

Mes pilniausiai sutinkam 
su musų dienraščio priėš-fa- 
šistine linija. Su šiuo sveiki­
nimu siunčiame $3.00 aukų.

Lai gyvuoja “Vilnis”!
TDA 55 kp. Valdyba.
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CLEVELANDO ŽINIOS
J SĖKMINGA ALK KONFERENCUA
NUSITARĖ RENGTI DIDELĮ Į bę ir pagelbėti Klaipėdos pabė- 

PIKNIKĄ KLAIPĖDOS PA- geliams.
BĖGĖLIŲ NAUDAI , Iš skyriaus valdybos raportų

Pereitą nedėldicnį čia atsibu­
vo ALK Ohio skyriaus konfe-Į 

, rencija, kuri buvo skaitlinga 
savo atstovybe ir harmonin­
ga visoj savo eigoj.

Skyriaus pirm. S. čeriauka 
atidaręs konferenciją kvietė vi- 
s^rjelegatus nuoširdžiai svars­
tyti musų tautos ir organizaci­
jos dienos klausimus. Kol man­
datų komisija sutvarkė manda­
tus, buvo pakviesta visa eilė vei­
kėjų išsireikšti mintis momen­
to ir ALK veiklos gerinimo rei­
kalu. Kalbėjo rodos dešimts 
draugi) ir draugių delegatų ir 
visi pasisakė už gynimą Lietu­
vos nepriklausomybės, gelbėji­
mą musų brolių ir sesučių sun­
kioj valandoj ir gerinimą ALK 
Ohio skyriaus veiklos.

Mandatų komisija raporta­
vo, kad konferencijoj randasi 
47 delegatai, kurie atstovauja 
23 ‘draugijas-kuopas. Reikia pa- 

, žifinėti, kad iš Akrono buvo 
skaitlinga delegacija.

Konferencijos pirmininku iš­
rinktas S. K. Maža n, sekreto- 
.rium J. Mažeika.

Skaitytas laiškas nuo ALK 
veikiančio komiteto sekr. L. Jo­
niko, sveikinantis konferenciją 
ir linkint šioj musų tautai pavo­
jaus valandoj tarti kaip geriau­
siai padėti savo gimtiniam 
kraštui apginti nepriklausomy-

rodė, kad buvo veikta, nors ir 
nedaug. Clevclande buvo su­
rengta paminėjimas 20 metų 
Lietuvos nepriklausomybės ir 
Akronui prigelbėta. šaukta pla­
tus protesto milingas prieš len­
kų agresiją ant Lietuvos. Taip­
gi skyrius siuntė delegatus j 
Scrantono ALK konferenciją.

Konferencijos dalyviai skait­
lingai ėmė balsą ir draugiškai 
išsireiškė, kad komitetas dau­
giau galėjęs nuveikti. Bet tuo 
pačiu kartu pastebėjo, kad kri­
tikuoti kilus yra daug leng­
viau, kaip veikti-dirbti. h- kad 
darbo išplėtimas reikalauja vi­
sų kooperacijos ir surėmimo 
bendrų jėgų.

Platokas raportas buvo dele­
gato, kuris dalyvavo ALK kon­
ferencijoj Scranton, Pa.

Priimta dvi rezoliucijos. Vie­
na Lietuvos klausimu, o kita 
prezidentui Rooseveltui dėko­
jant už užtarimą musų tautos 
šioj valandoj nuo agresorių.

Nutarta ir pavesta naujam ko­
mitetui, kad surengtų pikniką 
Klaipėdos pabėgėlių paramai.

Sekanti konferencija nutarta 
laikyti Akron, Ohio.

Naujas skyriaus komitetas iš­
rinktas iš šių veiklių draugijų 
atstovų: S. čeriauka, J. Rudis, J. 
Mažeika, J. Kalakauskas, J. Ja­
rus, W. Geibis ir D. Boika.

—Reporteris.

Judžių ir radio aktoriai (vyrai), New Yor- seris. Pralaimėjo judžių aktorius Lew 
ke nesenąi suruošė “lovų klojimo kontes- Lehr, kurį čia matome įsivėlusį matrose, 
tą”. Laimėjo Millon Cross, radio anaun-

Žiupsnis Žinių
Draugijų Veikiančio Komiteto 

Susirinkimas.

Gegužės 10 dieną, 7:30 valan­
dą vakare, Lietuvių Darbininkų 
Svetainėj, 920 E. 79lh st., įvyks 
Draugijų Veikiančio Komiteto 
susirinkimas. Visi draugijų de­
legatai kviečiami pribūti, nes tu­
rėsime svetainės reikalus ap­
tarti, kurie dar vis neaiškus, 
šiame susirinkime bukite visi 
draugijų delegatai.

Iš Onos Katkauskaitės (Kaskas) Koncerto
Balandžio 21 d. Little Theater 

Ptiblic Auditorium įvyko Onos 
Katkauskaitės koncertas, žmo­
nių koncerte dalyvavo apie 700. 
Buvo pilna svetainė. Pelnas yra 
skiriamas Lietuvių Kfrlftirds 
Darželiui.

Katkauskaitė yra New Yorko 
Metropolitan Operos žvaigždė. 
Dainuoja kontralto balsu. Ji yra 
ėjus muzikos ir dainavimo 
mokslą muzikos konservatori­
joj Ryme, Italijoj. Taipgi yra 
dainavusi keletą metų valstybės 
teatre-operoj Kaune, Lietuvoj.

Jos dainavimas publikai labai 
patiko. Ji buvo iššaukta publikos 
entuziastiškais aplodismentais 
'nckurias dainas padainuoti an­
tru kartu, o ypač lietuviškas. Pa­
dainavus jau paskutines tris dai­
nas: “Lietus”, “Sapnas” ir “Var­
pai”, jai’ buvo įteikta du gražus 
bukietai gėlių. Antru kartu iš­
šaukta aplodismentų, ji sudai­
navo “Karvelėli” tikrai artistiš­
kai, maloniai, atjaučiančiai taip, 
kad publikai dar daugiau patiko 
ir net trečiu kartu iššaukė.

Pradžioje programo ji daina­
vo tris dainas italų kalboj. Po 
tam dainavo 4 vokiškas dainas. 
Ji dainuoja lengvai ir aiškiai. 
Jos balsas garsus, skambantis. 
Ištikrųjų tai žavėjanti, talentin­
ga dainininkė. Jos dainavimu 

X netik lietuviai gali pasidžiaugti, 
bet taippat viso pasaulio žmonės.

Vėliau ant programo ji daina­
vo dar kitas tris lietuviškas dai­
nas: “Kur Bakūžė Samanota”, 
“Lopšinė” ir “Mano Rožė.” Vė­
liau padainavo keturias dainas 
anglų kalboj. Iš nekuriu dainų 
publika turėjo nemažai juoko. 
Dar apart dainų, kurios buvo 
ant programo, gražiai padainavo 
vieną dainą apie Kiniją. Pianu 
jai akompanavo Leon Machan.

ši Metropolitan Operos daini­
ninkė yra tikra lietuvaitė, gi­
musi Amerikoj.

Programo dalyvavo ir vietinis 
clevelandielis Vincent Greičius 
(jaunasis) smuikininkas, o jam 
pianu akompanavo Margaret 
Harold. *

Vincent Greičius Jr. yra jau­
nas, talentingas smuikininkas. 
Jisai labai puikiai pasirodė mu­
zikoje. Publika jam gausiai 
plojo.

Smuikirtinkas pagrajino ilgo­
ką šmotą iš Mendelssohn ir Wie-

niausko “Souvenir De Moscow”. 
Kada publika iššaukė antru kar­
tu, jis pagrajino lietuviškai 
“Plaukia Sau Laivelis”.

Yra garbė turėti- tokius talen­
tingus artistus kaip panelė An­
na Kaskas ir Vincent Greičius 
Jr. Labai malonu, kad iš lietuvių 
tarpo atsiranda tokių gabių jau­
nuolių, artistų. Buvo tikrai Mė­
siškas programas. Visi gavo pro­
gramo knygeles, ir galėjo gerai 
sekti programą.

Šio programo pasiklausyti at­
silankė visokių sriovių žmonių. 
Buvo daug Lyros Choro narių ir 
jų rėmėjų.

Šį artistišką dainų-muzikos 
programą surengė Lietuvių Mo­
terų Kliubas ir Lietuvių Univer­
siteto Kliubas.

Iš Moterų Kliubo į komisiją 
įėjo šios ypalos: Ona G. Mikele- 
vičienė, Alena Pečkaičiutė, Ona 
Karpienė, Ona Stepulionienė, 
Aldona Wilkeliene (kuri buvo 
komisijos pirmininkė) ir B. 
Urbšailė.

Iš Universjteto Kliubo į komi­
tetą įėjo: N. A. Wilkelis, Dr. A. 
J. Kazlauskas, Juozas Ditchmb- Į 
nas ir Jurgis Arbučkas.

šių dviejų komitetų buvo su-| 
rengtas šis pavyzdingas, kiek­
vienam lietuviui ir lietuvei ma­
lonus parengimas.

Man pirmą sykį teko daly­
vauti tokiame prakilniame lie­
tuvių koncerte ir man labai pa­
tiko jis. Patiko ir kitiems, kurie 
lik atsilankė. M. Valentą.

Redakcijos Pastaba Kores­
pondentui “Buvęs”

Jus, drauge, pafėmysit, kad 
šiame Clevelando Žinių Skyriuj 
jau telpa ilgokas aprašymas 
apie Anna Kaskas koncertą, tad 
jūsų šitą kartą nesunaudosime. 
Drauge, rašineki te ir toliau.

MIRĖ POLITINĖ KALINĖ.

Kaunas. — 10 d. balandžio, 
anksti ryte, Kauno sunkiųjų 
darbų kalėjime, mirė politinė 
kalinė Uršulė Lisienė-Petronytė.

Apie jos gyvenimą Kauno lai­
kraščiai nepaduoda jokių žinių.

šiltesniam Orui Užėjus.

Ohio apielinkėj geresniam 
orui užėjus daug nuotikių įvy­
ko. Tūlą laiką turėjome prastą 
orą: lai lijo tai snigo. Kada ba­
landžio 23 ir 24 dienas oras bu­
vo kiek geresnis, atšilo ir malo­
nus pasidarė, lai kožnas turėda­
mas kokią mašiną, važiavo “ge­
rų laikų” j ieškoti. Vieni bekvė­
puodami tyrą orą pasistatė ma­
šiną nevietoj ir buvo areštuoti, 
kiti pergreitai važiavo ir buvo 
areštuoti, dar kili su mašina įva­
žiavo į lempą, kuri pastatyta dėl 
atsargos, ir išvertė su stulpu ir 
buvo areštuoti. Visi buvo nu­
bausti mažiausiai po $5, o kiti ir 
po $10 užsimokėjo. Viso per tas 
dvi dienas areštuota ir nubausta 
Ohio apielinkėj 73. Policija tu­
rėjo daug darbo.

Pavogė Drg. Dagio Mašiną.

Vagiliai buvo pavogę drg. Da­
gio mašinų. Mašina buvo pasta­
tyta prie Darbininkų Svetainės. 
Mašina buvo užrakinta. Bet va­
giliai matyli turi visokių rakte­
lių, tai atsirakino mašiną ir va­
žinėjo dvi dienas, kol turėjo ga- 
solino ir pagaliaus sugadinę ma­
šiną paliko. Policijai buvo ra­
portuota ir į trečią dieną mašiną 
rado ant Korman avė..prie 79th 
gatvės. Vagilių policija nesu­
gavo.

Tai pastaba visiems, kad ne- 
paliktumėt mašinoj jokių dra­
panų, nes galite nerasti. J. B.

ADF Unijos Pasisakė Prieš 
Darkymą Wagnerio Akto

Minneapolis, Minn. — Vieti­
nė Amerikos Darbo Federacijos 
centralinė taryba, atstovaujanti 
apie 100 Federacijos unijų lo­
kalų, vienbalsiai priėmė rezoliu­
ciją, kuria griežtai pasisakė 
prieš bent kokį taisymą Wag- 
nerio įstatymo.

Rezoliucijoj sakoma, kad įs­
tatymo “taisymu” išimtinai su­
sirūpinę induslrialistai. Jų tiks­
las esąs visai aiškus, būtent, įs­
tatymą atkreipti prieš darbinin­
kus. Tuo tarpu kaip dabar yra, 
įstatymas visgi padeda darbi­
ninkams.

Rezoliucijos kopijas pasiuntė 
prez. Rooseveltui, senato ir at­
stovų buto darbo komisijų pir­
mininkam ir Amerikos Darbo 
Federacijos prezidentui Wm. 
Greenui. Wm. Green šiuo klausi­
mu eina su industrialistais. Jisai 
irgi nori Wagnerio įstatymą 
atkreipti prieš darbininkus.

PASAULINIU PARODU ISTORIJA
Senovės laikais, nesant gerų 

transportacijos priemonių, įvai­
rios parodos turėdavo tiktai lo­
kalinį pobūdį. Tais laikais pa­
rodos būdavo perstatomos ker­
mošių pavidale, kur iš visos 
apielinkės suvažiuodavo tų lai­
kų amatininkai su savo išdirbi­
niais dėl parodymo ir pardavi­
mo. Taip pat būdavo suvežama 
žemės ūkio produktai: javai, 
daržovės, gyvuliai, naminiai 
paukščiai ir parduodama. Ma­
žesniuose miestuose loki kermo­
šini traukdavosi tik vieną die­
ną, o didesniuose būdavo po ke- 
lioliką dienų ir net po mėnesį 
ir ilgiau laiko. Kur tęsdavosi il­
gesnį laiką tokios “parodos”, tai 
būdavo net pasistatoma įvairios 
budos (balaganai), ir ten sudėti 
daiktai būdavo apsaugojami 
nuo prasto oro. Taip, pavyz­
džiui, Nižni Novgorode (Rusi­
joj) kasmet būdavo kermošius 
(jomarkas). kuris tęsdavosi po 
mėnesį ir ilgiau laiko.

Anglijoje panašios “parodos” 
jau būdavo 12-tame.šuntmetyjc. 
Pasekmingų ir gana didelių pa­
rodų senesniais laikais būdavo 
Vokietijos miestuose ir Fran- 
cijoj.

Tačiaus pirmutinė tarptautinė 
paroda buvo suruošta Londone 
(Anglijoj) lik 1849 metais. Nuo 
to laiko prasidėjo tarptautinių 
pasaulinių parodų ruošimas, ku­
rių buvo visoje eilėje Europos 
sostinių.

Viena iš žymiausių pirmų­
jų parodų buvo suruošta Pary­
žiuje 1889 melais (lygiai 50 me­
tų atgal). Kad nustebint pasaulį 
tais laikais, tos porodos atžymė- 
jimui buvo pabudavotas milži­
niškas aukštas bokštas, vadina­
mas Eiffelio Bokštu, kuris ir iki 
šiai dienai Paryžiuje tebestovi. 
Eiffelio Bokštas turi aukščio

981 pėdas ir per daugelį melų 
buvo aukščiausiu pastatu pa­
saulyje. Bet vėlesniais laikais pa­
būdavai! Amerikos dangorėžiai 
pralenkė Eiffelio Bokštą.

1889 melų paroda Paryžiuje 
buvo suruošta atžymėjimui 
šimtmetinių sukaktuvių Fran- 
cijos revoliucijos.

Amerikoje parodų ruošimas 
prasidėjo taipgi gana senai. Pir­
miau jos buvo ruošiamos, kaip 
ir Eiiropoje, žemės ūkio ’ pro­
duktams ir amatininkų išdirbi­
niams išstatyti pardavimui. Vė­
liau jos perėjo ant platesnės pa­
pėdės.

Pirmutinė tarptautinė paroda 
Amerikoje buvo suruošta 1853 
melais New Yorke. Parodą ati­
darė prezidentas Pierce. Apart 
Jungtinių Valstijų išdirbinių, 
čia buvo išstatyti Anglijos, Vo­
kietijos ir Belgijos industrijos 
produktai.

Daug didesnė tarptautinė pa­
roda buvo suruošta 1876 metais 
Philadelphijoj, atžymėjimuMOO 
tinių sukaktuvių nuo Nepri­
klausomybės paskelbimo, ši pa­
roda užėmė apie 236 akerius že­
mės, ant kurios buvo pastatyta 
virš 200 pastatų. 49 kitų kraštų 
valstybės dalyvavo šioje paro­
doje ir turėjo savo pastatus, 
kuriuose buvo išdėstyti parody­
mui tų kraštų technikos ir ūkio 
atsiekimų pavyzdžiai.

1893 metais Chicagoj įvyko 
pasaulinė Columbian Paroda 
apvaikščiojimui keturių šimtų 
metų sukaktuvių nuo atradimo 
Amerikos. Virš 27,000,000 žmo­
nių atlankė šią parodą.

1904 melais paroda St. Loui­
se buvo suruošta atžymėjimui 
šimto metų sukaktuvių nuo 
Louisianos valstijos nupirkimo, 
čia pirmu kartu žmonės pama­
tė orlaivių kontestą.

1926 metais paroda Philadel­
phijoj buvo suruošia atžymėji­
mui 150 metų Nepriklausomy­
bės paskelbimo .sukaktuvių.

O 1933 metais Chicagoje su­
ruošta paroda pažymėjo paties 
miesto šimto melų progresą. Pa­
roda taip ir vadinosi: šimtmeti­
nio Progreso Pasaulinė Paroda. 
Ji buvo laikoma su tūlais papil­
dymais ir per 1934 melų vasaros 
mėnesius.

Na, o šiais metais Jungtinėse 
Valstijose turėsime net dvi pa­
rodas. Viena jų, San Franciscoj, 
Auksinių Vartų Tarptautinė Pa­
roda (Golden Gale International 
Exposition) tapo atidaryta pra­
džioje šių metų. Ji yra įrengia 
ant 400 akerių sali ūkės San 
Francisco užlajoj. Ji yra su­
ruošta atžymėjimui kelclos 
svarbių atsiekimų. Svarbiausia 
ji laikoma atžymėjimui San 
Francisco-Oakland Tilto, kuris 
yra ^puikiausias šių laikų inži- 
nieryslės atsiekimas.

Na. o 30 d. balandžio men. at­
sidarė variai New Yorko Pašau-1 
linės Parodos, čia žmonės pa­
matys ‘‘Rytojaus Pasaulį”!

V. R-tis.

Prezidento Roosevelto motina atidengia sunaus biustą 
pasaulinėj parodoj. šalę jos stovi biusto skulptorius, ar­
tistas Walter Rusiell. Biustas padarytas iš mišinio sidab­
ro ir nikelio ir yra 36 colių aukščio.

Nuo Liet. Atstovybes
Genaralinio Konsulato New Yor­
ke Aukų Pakvitavimas No. 3

Rochesterio lietuviai balan­
džio 21 d. vienbalsiai nutarė 
Klaipėdos pabėgėliams šelpti pa­
aukoti $59.13, kuriuos atsiuntė 
per p. Praną Svetiką $59.13.

“Laisvės” Bendrovės Dalinin­
kų suvažiavimas per p. R. Mi- 
zarą paaukojo Klaipėdos pabė­
gėliams šelpti $25.00.

Advokatas F. J. Bagočius. 
Klaipėdos pabėgėliams šelpti pa­
aukojo $25.00.

Inžinierius Bronius F. Simons 
(Simokaitis), iš Fitchburg, 
Mass., Klaipėdos pabėgėliams 
šelpti paaukojo $10.00.

Waterbury, Conn., Vaizbos 
Butas, Klaipėdos pabėgėliams 
šelpti paaukojo per p. Joną Ta­
rei lą, $25.00.

Marija Aukštaitė, iš Montre- 
alio, už parduotus Vilniaus ženk­
lelius, atsiuntė $10.00.

New Haven, Conn, lietuviai 
per p. M. Jokubaitę Apsigynimo 
Fondui aukoja $52.00.

New Haven, Conn., Vilniui 
Vaduoti Sąjungos skyrius per p. 
M. Jokubaitę už parduotus Vil­
niaus pasus ir ženklelius $14.95.

Viso $221.08.
Generalinis Konsulatas auko­

tojams Lietuvai sunkioje valan­
doje nuoširdžiai "dėkoja.

1939-1V-26 d.

LIAUDIES UNIVERSITETAS.

Suvalkų Kalvarija.—L. M. S- 
gos Kalvarijos skyrius įsteigė 
Liaudies universitetą, kuris vei­
kia mieste ir kaimuose. Liaudies 
universitete paskaitas skaito kas 
savaitė 4 prelegentai mokytojai.

Aukos Lietuvos 
Reikalams

Lietuvos konsulatas Chicagoj 
yra gavęs ir šiuo skelbia seke- 
mas aukas

Lietuvos Gynimui. 
Detroit, Mich.

Vaisi. J. Smailis, DLK 
Gedimino kavalierius $25.00 
(anksčiau davęs $50.)
M. Smailienė ............... 5.00
Birutė Sinailytė ........... 100.00
(Visa šaima $180).
Dr. J. J. Jonikaitis, DLK 
Gedimino kavalierius 100.00 
(anksčiau davęs $50).
J. Tamošiūnas .............  30.00
ALTS 29 kuopa ...........  25.00
J. Laukonis ...................  20.00
J. Kavaliauskas ...........  10.00
F. Motuzas ............   5.00
A. Kizis ......................... 5.00
J. Klemarauskas............ 5.00
F. Šuipis ....................... 5.00

Chicago, III.
Stackjardų darbininkas
V. Rudaitis ....................103.25
SLA Mot. kuopa (208) .55.00 
Liet. Moterų kliubas .... 50.00 
P. Daužvardis............... 25.00
J. JDaužvardienė.......... . 10.00
L. Labanauskas ...........  10.00
L. Norvaišaitė................ 5.00
E. Samienė (trijų dienų 
uždarbį)......................... 5.00
A. Olšauskas.......... ,..... 5.00
Dr. A. Yuška ................. 5.00
Dienraštis “Draugas” .... 12.00 
E. Bradčiulienė iš kaimy­
nų surinko ir pridavė .... 15.00 
Smulkios aukos ........... 2.00

Viso .......................  $637.75
Klaipėdos Krašto Pabėgėliams: 

Klaipėdos Draugijos susirinki­
me surinkta $51.83.

Kanklių choras savo parengi­
me balandžio mėn. 23 d. surinko 
ir konsulatui pristatė $30.

Tūlas profesionalas, kuris pra­
šė jo vardą neskelbti—$10.

Viso $91.83.
Visos konsulate gaunamos au­

kos tuoj kvituojamos, laikraš­
čiuose skelbiamos ir į atatinka­
mus fondus pervedamos.

Lietuvos Konsulatas. 
100 East Bellevue Place, 

Chicago, Ill.

Prez. Rooseveltas Atidarė 
Pasaulinę Parodą

New Yorkas. <— Praeitą sek­
madienį atidaryta pasaulinė pa­
roda, kurioje dalyvauja 62 tau­
tos, jų tarpe ir Lietuva. Parodą 
atidarė šalies prezidentas Roo­
seveltas, pasakydamas politinės 
svarbos kalbą.

Prezidentas visai neprisiminė 
Hitlerio tirados, kuri neva buvo 
atsakymu į Roosevelto kvieti­
mą užtikrinti bent dešimčiai 
melų taiką.

Kaip baltam name, taip ir 
valstybės departamente tvirtina­
ma, kad prezidentas neskaito 
Hitlerio tiradą atsakymu. Jisai 
dar laukia oficialaus Hitlerio ir 
Mussolinio atsakymo.

CLEVELAND, O.
CERGOL AND OGRINC 

4/2 East 156th Street
Always High Quality Meats & Groceries

Phone KENmore 1292

Atdara nuo 5:30 ryto iki 3:30 ryto Phone Kenmore 4365

J. KUNCIC PERROTTI’S 
NIGHT CLUB

397 E. 156th Street Cleveland, Ohio
GERAS MAISTAS, SKANUS ALUS, ARIELKA IR VYNAS

Šokiai kas- Penktadienis ir Šeštadienis. Kepta Žuvis Penktadieniais.
Prirengiam del Vestuvių ir t L

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

935 EAST 79TH STR TELEFONAS:
CLEVELAND, O. HENDERSON 6160

N A VILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius

6522 Superior Ave. Phone:
Cleveland, 0. Henderson 9292
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Teatro Vieta Sovietu 
Trečiam Penkmetės
Plane

(Tąsa nuo antro puslapio)

Per kelis paskutinius me­
tus Shakespeare veikalai 
“Karolius Lyra” ir “Othello” 
buvo pakartoti 204 teatruos. 
Ir tai netaip, kad artistų gru­
pė butų pervažiavus, bet veik 
visur buvo pernaują origina­
liai susimokinta ir sulošta.

Trečiam Penkmetinės Pla- į 
ne pabrėžta, kad iki 1942 me­
tų bus atidaryta 500 naujų 
teatrų. Beveik jie visi taiko­
mi budavoti atsilikusiuose 
miesteliuose ir kolektyvių 
ūkių apielinkėse.

Per pirmesnių penkmetės 
planų laikotarpį pastatė 
daug teatrų naujai iškilu- 
siuos miestuos, kur pirmiau 
žmonės nebuvo girdėję apie

Omaha, Nebraska, piliečiai iškilmingai Omahoje, tai 10,000 to miesto gyventoji] 
apvaikščiojo istorinį įvykį, kada tapo pa- apsirengė senoviškais rubais ir palys vaiž- 
budavolas pirmas geležinkelis į vakarus. davo istorines anų laikų scenas, šiame al- 
Nescnai užbaigiame judyje “Union Pači- ' vaizde matome omahiečius demonstruo- 
fic” puikiai atvaizduojama šis įvykis. Ka- jant miesto gatvėse.
da šis judis pirmu sykiu buvo rodomas

jie pataria smarkią, visai neti­
kėtai pradėtą ataką, kuri pirmu 
smugiu pajėgtų sulaužyti priešo 
atsparą, paraližuodama jo mo­
bilizaciją ir koncentraciją. Avia­
cija ir motorizuotos bei šarvuo­
tos formacijos galėtų, anot jų, 
parblokšti francuzų armiją 
anksčiau, negu ateitų anglų arba 
Sovietų pagelba.

Tačiau daugumas Vokietijos 
karo specialistų neliki trumpu 
karu. Jie turėjo progos stebėti 
Ispanijoj, kad ginklų technikos 
progresas yra palankus tiek 
ofensyvai, kiek ir defensyvai; 
jie priduria, kad Mažino linijos 
negalima paimli nei netikėtu­
mu, nei nesugaištant ilgesnio 
laiko jai apeiti.

Jie griebiasi tuomet—ir čia 
yra pavojus—įkaitų karo, žaibi- 
nc ofensyva reikalinga „užiniti 
tokias strategines ir ekonomines 
pozicijas, kurios leistų rizikuoti 
ilgą karą. Sąlyga čia—dvigubas 
veiksmas: Lamanšo uostų kryp­
tim (kad užkirstų kelią karinei 
ar ekonominei Anglijos, Ameri­
kos ar Sovietų Rusijos interven­
cijai), ir rytų Europos linkme 
(kur yra reikalingi totalinėm 
valstybėm maisto ištekliai ir ža­
liavos) .

Projektas drąsus. Jis tėra vie­

nas, iš kurio Vokietija gali tikė­
tis daugiau ar mažiau pasiseki­
mo. Jis atnaujina grafo šlyfeno 
planą. Bet jis nėra be pavojaus, 
nei be sunkumų.
Ką turi daryti demokratinės 
valstybės, kad nukreiptų 1939 m. 

karo gręsmę?
Totalinės valstybės negali lai­

mėti ilgo karo. Tad reikalinga 
susiorganizuoti taip, kad kiek­
vienas jų sukeltas karas turėtų 
daugiausia rizikos virsti ilgu ka­
ru. Tam reikalinga veikti ketu­
riom kryptim:

1) Organizuoti, nieko nelau­
kiau I, ekonominį ir techninį 
bendradarbiavimą;

2) Generalinių štabų susitari­
mais parengti greitą apsaugą 
nuo netikėtos atakos, kad puo­
likas negalėtų laimėli trumpo 
karo arba per kelias savaites lai­
meli reikalingus ilgam karui 
įkaitus;

3) Palaikyti glaudų kontaktą 
su Sovietų Rusija, žmonių ir ža­
liavos rezervuaru;

1) Neleisti, kad totalinės vals­
tybės užkariautų, Viduržemio 

I juroje, vidurio Europoje ir Afri­
koje strategines pozicijas, rem­
damosi įvairiais pretekstais, ku­
rios jas Įgalintų laimėti ilgą

ŽINIOS IŠ LIETUVOS
MOKYTOJŲ SVEIKATA.

Šiomis dienomis Dr. K. Gri 
niaus vardo sanatorijos vedeį;-: 
Dr. Runkevičius jau baigė ti­
krinti Alytaus ir Seinų apskričii 
pradžios mokyklų mokytoji, 
sveikatą. Netrukus bus pradėti 
tikrinti Panevėžio apskričio pra­
džios mokyklų mokytojų svei­
kata. Iš viso ligi šiol jau pati­
krinta apie 3,000 mokytojų svei­
kata. Mažiausia džiova sergan­
čių ir ja apsikrėtusių pradžios 
mokyklų mokytojų rasta Aly­
taus ir Seinų apskrityse, nors Čia 
mokytojams darbo sąlygos nėra 
geros. r

Dr. Runkevičius mokytoji] 
sveikatos tikrinimą tikisi baigti 
dar šiais mokslo melais.

karą.
Jei demokratinės valstybės 

gali padaryti tas kolektyvines 
pastangas, jos sumažins gręsian­
čius joms pavojus.

Jei ne, demokratinės valsty­
bės vargu išvengs musų civiliza­
cijos susmukimo.

(“Oeuvre”)

meno veikimą. Dabar bus 
stengiamąsi, kad sceną visai 
pritraukti prie kaimo. KARO RIZIKA 1939 METAIS Europos demokratijų sutriuški­

nimas Amerikoje butų laikomas 
katastrofa, kurios bet kuria kai-I

Kultūrinio fronto darbui 
numatoma milžiniški plotai. 
Sovietinė visuomenė išskės­
tomis rankomis pasirengus 
pasitikti. Sovietuos neprak­
tikuojama, kad artistų gru­
pės, lyg koks “vagonband” 
važinėtų iš vietos į vietą, bet 
paskyrose vietose susimoki-1 
na veikalą po veikalo ir ten 
lošiami ilgai pasilieka. 1938 
metais teatrus lankė 80,000,- 
000 žmonių, šiais metais nu­
matyta, kad lankys 102,354,- 
000. Pabaigoj Trečios Penk­
metės Plano — 1942 metais 
— bus 1,300 teatrų ir juos 
lankytojų kiekis numatyta 
iki 563,212,000 žmonių.

F. Abekas.

Rašo Buvusis Francuzų Oro Mi- 
nisteris Pjer Kotas.

1939 m. mes, be abejo, busi­
me liudininkai naujo Europos 
krizio. Ašis mus įspėjo: ji ne­
gali susitaikyti su esama situa­
cija ir nori naujo Europos ir 
Afrikos padalinimo. To krizio 
metu reikės skaitytis su visom 
hipotezėm ir esamų karinių jė­
gų santykiai bus čia svarbiausias 
elementas.
Kas bus stipresni? Totalinis blo­

kas, ar demokratinis blokas?
Du įvykiai nusilpnino prieš 

šešis mėnesius karinę demokra- 
I linio bloko padėlį.
I Demokratinis blokas neteko 
I Čekoslovakijos—lai reiškia, ke­
turiasdešimta divizijų—geriau­
sios Europoje sunkiosios artile-

| rijus—strateginės pozicijos, iš

"RAISTAS
Nepaprastai Įdomi Apysaka

Parašyta Upton Sinclair’to

Tai apysaka, kur kalbama apie Chicagos lietu­
vius. Ji kai žaibas nublizgėjo per visą civilizuotą pa­
saulį ir iš karto padarė Upton Sinclair pasauliniai 
garsiu rašytojom.

“RAISTAS” yra išverstas į 28 kalbas ir platinasi 
su dideliu pasisekimu. Jis senai buvo išleistas ir lie­
tuvių kalboje, bet tai buvo netobulas ir nepilnas ver­
timas. Dabar “Raistą” išleido dienraštis “LAISVE”. 
Tai bus sutobulintas ir papildytas vertimas.

Knyga “Raistas” Yra iš 450 Puslapių. Kaina $1.
Kas pirks “Raistą prieš “Laisvės” suvažiavimą, 

iki balandžio 23 d., gaus už 75 et.

Užsakymus prašome siųsti užantrašuojant:

“LAISVĖS” ADMINISTRACIJA
427 Lorimer St., Brooklyn, N. Y.

kurios galima buvo laikyti Vo­
kietiją stiprių oro represijų bai­
mėje, atsakant į Londono ar Pa­
ryžiaus bombardavimus—jun­
giamojo tilto tarp francuzų, an­
glų ir Sovietų Rusijos aviacijos 
(kuri lieka visų stipriausia pa­
saulyje, net pačių vokiečių ma­
nymu) .

Iš antros pusės, demokratinis 
blokas suliko netekti Ispanijos. 
Jis galėjo remtis Ispanijos res­
publikonų simpatija, kurie jau 
191 1-18 m. buvo užėmę pozici­
ją už Franciją ir Angliją. Jis tu­
ri bijoti visko nuo gen. Franco 
pergalės laimėjimo, kuris prita­
ria fašistinėm doktrinom ir lai­
mėjimo pasieks Romos ir Ber­
lyno dėka. Rezultatai: Francija 

būtinumas stiprinti ir gal ginti 
trečią sieną; mažiau tikras su­
sisiekimas su šiaurės Afrika; 
Anglijai negalėjimas besinau­
doti Gibraltaru, rimta gręsmė 
Indijos ir pietinio Afrikos išky­
šulio keliams.

Taip lik per šešius menesius 
padėtis pakitėjo demokratinio 
bloko nenaudai. Čia yra faktas, 
kurio niekas neturi teisės nu­
slėpti; tie, kurie bijojo karo pra­
eitų metų rugsėjo mėnesį, turi 
jo bijoti šiandien dar daugiau.

na reikia išvengti, 
štai naujas, didelis faktas, j 
Tokie yra problemos daviniai. 

Ką galėtų padaryti totalinės 
valstybės?

Didysis vokiečių karo istori­
kas Delbruk'as skiria dvi karo 
rūšis, pozicinį ir judamąjį karą.

Totalinis blokas, menkai tega­
li vesti pozicinį karą. Ilgo karo 
atveju, laikas veiklų prieš jį, nes 
ekonominis veiksnys įveiktų ka­
rinį veiksnį.
Pasaulyje yra keturios didelės 
ekonominės jėgos: JAV, SSSR, 

Francija ir Anglija.
Be kurios tų valstybių para­

mos, Vokietija negali laimėli il­
go karo, nes jos ištekliai išsisem­
tų greičiau, negu jos priešų. Ji 
buvo nugalėta 1918 m., nes san- 

j larvininkąi pavartojo prieš ją 
| pozicinę strategiją. 1939 m. Vo- 
ikietija ir Italija yra blogesnėj 
i padėty ilgam karui vesti, negu 
1914 m. buvo Vokietija ir Aus­
trija. Generolas Fuleris nekly- i 
do, kai sakė: Vokietija laimės 
karą per keturias savaites, arba Į 
ji pralaimės.

Į Padėtis tepasikeistų tik luo- 
| met, jei Vokietija arba derybų-1

Bet politinis pasaulio žeriiėla-| mis paimlų savo žinion Rylų j 
pis taip pat pakitėjo ir pakitėjo Europos arba Rusijos turtus, 
kita prasme. Ukrainos užkariavimas arba su-

Rasislinės propagandos eks- siartinimas su . Sovietais, turčių j 
cesai sukėlė visą pasaulį. Ame- tokias pal pasekmes, ir tos pa-I 
rika piktinasi antisemitiniu vei-; sėkmės butų pragaištingos (lė­
kimu. Prezidento Roosevello pa- inokratinėms valstybėms. Pik-
reiškimai, viešosios nuomonės 
atsiklausimo rezultatai, pa­
skelbti sausio menesį žurnale 
“Fortune”, Jungtinių Valstijų
dalyvavimas francuzų-anglų al- 
siginklavime, visa lai liudyja 
apie smarkią Amerikos viešosios 
nuomonės raidą.

PIRKIT NAUJAUSI

Chrysler ar Plymouth

Tai yra geriausi ir gražiausi automobiliai Amerikoj, moderniškai išto­
bulinti, nužemintos kainos, lengvi išmokėjimai, teisingas patarnavimas 

BALZEKAS MOTOR SALES 
“U WILL LIKE US"

4030 S. Archer Ave., Chicago, Ill. Phone Virginia 1515
Turime daugybę vartotų automobilių vėliausios mados nuo $15.00 
ir augščiau.

čiausia klaida toms valstybėms į 
butų paaukoti vidaus politikos Į 
tikslams savo sutartis su SSSR.

Tad ar gali totalinis blokas
laimėti trumpą karą—“Blitz­
krieg”?

Tam tikri vokiečių, ir ypač 
italų, autoriai mano, kad taip;

Amerikos “penktosios kolumnos” vagas, generolas 
Hugh S. Johnson’, kairėj. Atsimenate, kaip jis savo ko- 
lumnoj nesenai “pamokino” kaip Hitleris privalo atsa­
kyti į prezidento Roosevelto laikos pasiūlymą. Po Hitle­
rio prakalbos pereitą penkiadienį fašistinė generolas net 
apsilaižė besidžiaugdamas, kad, girdi, Hitleris gerai už­
tepė “karo kurstytojui” Rooseveltui. Su jįiom sėdi sena­
to užsienio reikalų komisijos pirmininljas senatorius 
Key Pittman.

‘Vilnies’ Šėrininku Suvažiavimas

IR BANK1ETAS
SEKMADIENĮ, GEGUŽES (MAY) 7 10 VAI KYTO 
Lietuv. Auditorijoj 3133 S.Halsted

Šis “Vilnies” šeri- 
ninkų suvažiavimas 
bus svarbus ir luo- 
mi, kad 1940 metais 
sukanka musų dien­
raščiui 20-ti metai. 
Dabar bus laikas 
šis klausimas kal­
bėti, padaryt planai, 
kad “Vilnis” su pro­
ga sukaktuvių bu­

tų didesnė, stipres­
nė, kad ji rastųsi 
kiekvieno lietuvio 
namuose.

Visi šėrininkai, 
visi vilniečiai, daly­
vaukite suvažiavi­
me. Labai svarbu.

HAWAIIAN GITARŲ TRIO (J. KENSTAVIČIAUS)

BANKIETAS IR PROGRAMA
SUVAŽIAVIMĄ BAIGUS PRASIDĖS PROGRAMAS 1 V AL. VAKARE

L. K. M. Mišrus Choras, vadovystėj J. Kenstavičiaus; L.Mažeika, žymus akordinistas; 
Hawaiian Gitarų Trio, Kenstavičiaus; Chester Kvietinskas rodys “mūvės” pereito 
“Vilnies” šėrininku suvažiavimo; L. D. Aido Choras, Vadovystėj J. Kenstavičiaus.

L. K. M. Choras.
Įžanga išanksto 75 centai, prie durų 85 centai; koncertui ir šokiams tik 35 centai.

ŠOKIAMS GRIEŠ M. BATUČIO ORKESTRĄ.

Įsigykite likietus dabar del bankieto. Galite gauti pas vilniečius.visose kolonijose. Užsisakyda 
mi likietus dabar, pagelbėsilc gaspadinčm pri-rengti bankielą tinkamiau.

VISI ŠĖRININKAI DALYVAUKITE!
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WIND

WBBM 
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WENR 
WAAF 
WCFL 
WMBI 
WCBD 
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PAJIESKOJIMAI

CHICAGOS STOTYS
Kle. 

SCO 
m 
ne 
770 
870 
870 
020 
970 

1080 
1080 
1130 
1200 
1210 
1360 
1480 
1420

Lietuvos konsulatas Chicago- 
je pajieško sekančių asmenų:

Augustauskio, Stasio, sunaus 
Stanislovo. Amerikai! atvyko 
1910 ar 1911 metais, gyveno Chi- 
cagos mieste. Neva miręs.

Avižinio, Prano, kilusio iš Ži­
linų kaimo, Kauno apskr. Ame­
rikon atvyko prieš didįjį karą, 
gyveno Chicagoj ar apielinkėse.

černiauskio, Jono, gyvenusio

Gcgužčs 3, 1939
POPIET

1Š:OO—WAAF. The Symphonic Hour. 
WBBM. The Goldbergs. 
WJJD. Current News.

12 ;30—WMAQ. Condensed News. 
WHFC. Man on the Street. 
WBBM. Road to Life.

12:45—WCFL. Voice of Experience. 
WIND. Current News.

1:00—WAAF. News Report. 
WCFL. Man on the Street.

1:30—WCBD. Continental Revue. 
WBBM. Your Fam. and Mine. 
WIND. Dance Time.

1:45—WAAF. Waltztime.
WCFL. Spotlight Program. 
WGN. Afternoon Musical. 
WJJD. Board of Education.

2:00—WSBC. Rhythm Rambles. 
WCBD. World News.
WBBM. Editor’s Daughter. 
WCFL. Chic. Teachers Union.

. WJJD. Happy Harmonies.
2:15—WCBD. Piano Moods. 

WCFL. Rhumba Cafe.
. WLS. Homemaker’s Hour.

-7 WGN. Jane Anderson, piano.
. WJJD. Rhythm fof Tea. 

WBBM. Meet the.Missus. 
WIND. Men About Town.

2:30—WJJD. Music and Banter. 
WCFL. Piano Recital.

2:45—WAAF. News and Weather. 
WBBM. Dugout Dope.
WGN. Leadoff Man.

2:55—WCFL-WGN-WBBM. Baseball 
3:00—WSBC. Polish Matinee.

WHFC. Hour of Music. 
WMAQ. Backstage Wife. 
WENR. Club Matinee.

3:30—WGES. Local News. 
WHFC. Man on the Street.

3:45—WIND. Blue Grass Brevities.
WAAF. Eunice Clark.

4:00—WMAQ. Midstream.
WGES. World Reports. 
WENR. Home Forum.
WIND. Current News.

4:15—WMAQ. Concert Miniature. 
WHFC. News.

4:45—WBBM. Tenth Inning. 
WMAQ. Muggsy Spanier.

1 WENR. Vaughn de Leath.
5:00—WENR. Winslow of the Navy.

1. WAAF. Piano Parade.
~3'-—-WCFL. Piano RccitaL . -.......

WBBM. Chicago Hour. 
WMAQ. Our Amer. School. 
WIND. Press News.
WGES. Bohemian Hour.

5:15—WJJD. Hit Review.
WGN. Toyland Melodies.

5:30—WJJD. Musical Motorist. 
WAAF. News Report.
WENR. Knox Col. Glee Club. 
WGES. Slovak Memories.

5:45—WMAQ. Josh Higgins. 
WAAF. Tower Tunes. 
WENR. Box Score Extra.

prieš didįjį karą.
Grigaliūno, Jono, 1927 metais 

gyveno 10159 So. Michigan avė., 
Chicago. 1931 m. adresas buvo 
P. O. Box 211 ar 211, South Chi­
cago.

Kibartų, Prano ir Kazio, iš Tel­
šių apskr. Pranas pirmiau gyve-

ladelphijoj.
Knukštaitės, Paulinos, kilu­

sios iš Nugarės kaimo, Telšių 
apskr. Amerikon atvyko apie 
1912 m. Gyveno Chicagoj, West 
Pullmane ir 18'th Street koloni-

VILNIS

ŽINIOS IS LIETUVOS
Tirana—Albanijos sostinė, kurią nesenai Italijos Fašistai Užgrobė.

DAR APIE BAZARĄ
per tą patį laikotarpį Valstybės

lykų. Gaspadinė Česnaką apie 
tai informavo. Ką česnakas kal-

VALSTYBĖS IŽDO PAJAMOS 
IR IŠLAIDOS I’ER 1939 M. PIR­

MĄJĮ METŲ KETVIRTĮ.
Valstybės iždas per pirmąjį

tiko juroj. Tai dvi karo bazės 
prieš Anglijos ir Francijos susi­
siekimo kelius su jų Afrikos ir 
Azijos žemėm. Trečia karo l>azė 
Libijoj.

Fašistiniai agresoriai dabar 
desperatiškai siekiasi išveržt iš 
Anglijos ir Francijos kontrolės 
Londono - Gibraltaro - Suez - 
Bombay kelią. Ir kuomet jiem 
tai pavyks, jei pavyks, tada at­
kreips visą jėgą prieš Indiją. Tu­
nisą ir kitas Anglijos bei Franci­
jos žemes. Bet jau šiuo atveju 
katastrofa nebus išvengia, sako 
komunistinio jaunimo laikraš-

Krištanavičiaus. Juozapo. 1909 
m. atvyko Amerikon. Dabar apie 
65 metų amžiaus. Gyveno Wor­
cester mieste. Sakoma, vėliau 
persikėlė Chicagon.

Nemčiauskų, Antano ir Ipoli­
to, kilusių iš Kaltinėnų valsčiaus, 
Tauragės apskr. Amerikon at­
vyko prieš karą. Antanas gyveno 
Detroite.

Noreikų, Kazio ir Jokūbo, ki­
lusių iš Kvėdarnos apielinkės. 
Amerikon atvyko prieš didįjį 
karą. Gyveno įvairiuose mies­
tuose. Jiems priklauso brolio 
Liudviko palikimų dalis.

Šalkausko, Adomo. Apie 68 
melų amžiaus. 1902 metais at­
vyko Amerikon, gyveno Chica- 
goje. Sakoma vėliau persikėlęs į 
St. Louis miestą.

Savicko, Vlado. Amerikon at­
vykusio 1913 m. Apie 50 melų 
amžiaus. Kilęs iš Piliakalnio km..

diana. Dirbo anglių kasyklose.
Stankevičių, Felikso ir Juozo.

Prieš karą atvyko Amerikon. 
Abu- gyveno Chicagojc.

Ūso, Antano. 1914 metais at­
vyko. Amerikon. Gyveno Devils 
Lake, North Dakota.

Veželio, Andriaus, gyvenusio 
Lowell, Mass. 1922 melais persi­

VAKARE

6:00—WGES. European Ballroom. 
WHFC. Dinner Music. 
WBBM. “Sports Review”.

\ WMAQ. Bolognini’s Orch. 
WENR. Easy Aces.
WJJD. Music and Banter.

6:15—WCFL. Tower Tunes. 1
WBBM. Lum and Abner. J
WAAF. Riot in Rhythm. 
WMAQ. Organ Moods.
WGN. News. ,

6:30—WGES. Polish Hour.
WMAQ. Local News. 
WCFL. Accordiana. 
WGN. Front Page Parade..

7:00—WCFL. Fun’s A-Poppin’. 
WAAF. Evening Concert. 
WGN. Ginsburgh’s Orch. :
WLS. News. .
WIND. “Today’s Ball Game”. '
WMAQ. One Man’s Family. '
WJJD. Trafic Court.

7:30—WLS. Hobby Lobby.
WGN. The Lone Ranger. 
WJJD. Suppertime Frolic. 
WCFL. Favorite Melodies.

8:00—WMAQ. Fred Allen.
WBBM. Texaco Star Theatre. | 
WENR. Address by Landon, 
WCFL. Amateur Show. I
WGN. Bob Crosby’s Orch. .

8:15—WIND. Betty and Bob.
WGN. Heidelberg’s Orch. 

8:30—WSBC. Slovak Melodies.
WIND. Living Philosophies. 
WGN. News.
WENR. Chic. Town Meeting.

9:00 — WSBC. Jewish Dram. Guild 
WMAQ. Col. of Mus. Knowled. 
WBBM. “99 Men and a Girl”. 
WCFL. Franz and Fritz. 
WGN. Herb Buteau’s Orch.

9:15—WCFL. Music for Men.
9:30—WCFL. Make Believe Dance. 

WENR. Pub. Int. in Democ. 
WBBM. “It Can Be Done”. 
WHFC. Lietuvių Programas. 
WGN. Music Counter.

10:00—WIND. Swedish Program. 
WMAQ. "Mr. Dist. Att.”. 
WBBM. Amos *n’ Andy. 
WENR. News.

10:15—WENR. Harbeck’s Orch.
WGN. Frank Master’s Orch. 
WBBM. News.
WMAQ. Local News.

10:30—WCFL. The Life Program. 
WBBM. Man on the Street.

10:15—WGN. Dick Jurgen’s Orch. 
WIND. Emil Flindt’s Orch.

11:00—WGN. Russian Cone. Orch. 
WSBC. Hot Stuff on Parade. 
WHFC. Bill Bennett, Organ. 
WMAQ. Gene Krupa’s Orch. 
WENR. Music As You Desire 

11:30—WIND. Current News.
WHFC. Dance Music.
WMAQ. Lights Out-Drama. |
WCFL. Hessberger’s Orch. I
WGN. Eddy Duchin’s Orch. 

12:00—WIND. The Nite Watch.
WBBM. Pliner & Earl’s Orch. , 
WGN. Jack McLean’s Orčh. '

Aukščiau suminėtieji asmenys 
arba apie juos žinantieji prašo­
mi tuojau atsiliepti.

LIETUVOS KONSULATAS, 
100 East Bellevue Place, 

Chcago, Ill.

Fašistiniai Agreso­
riai Eina Prie 
Katastrofos

Penktas puslapis.

Nešvarumo Pilna, O Darbo 
Laiką Mažina.

1,900 atmatų surinkimo dar­
bininkų pradėsią dirbt lik 4 vai. 
į savaitę. Ir taip tinkamai neap­
valoma miestas nuo atmatų, o 
ponas Oscar E. Hewitt sumažino 
darbininkam darbo dienas.

Sudaužė Naują Automobilį, 
Bet Vaiką Išgelbėjo.

Ugniagesis G. Barutzke va­
žiavo nauju autoniobiliu. Iš kur 
tai vaikas stačiai po automobi­
liu palindo. Tiek prispaudė vai­
ruotojas stabdžius, kad jo ma­
šina apsivertė. Vaikas momen­
taliai, nesužeistas, paspruko.

Į VIETOS PRANEŠIMAI!

litų. Tokiu budu šiais melais pir­

ku. Išlaidų šių melų pirmajame 
ketvirtyje Valstybės iždas turė­
jo 69,578,100 litų, o 1938 m. tuo

Dar keletas dalykėlių apie 
“Vilnies” bazarą. Nors jau bu­
vo paskelbta, bet tačiau dar yra 
kurių vardai nebuvo paskelb­
ti ir kur įvyko klaidos paskelb­
tuose varduose nevisi buvo su­

Kaip už Griekus 
Česnakas Pakutavojo

LOS ANGELES, CAL.

A. Jakštienė Jau 
Vaikščioja

LDS 35 kp. aukavo $2, o drau­
gai suaukavo $6, viso $8. Tad 
prisiunčiame fruktų beskę ir $3 
pinigais.

Atsiuntė d. J. A. Babieius ir 
Anna Levanienč.

Draugė Auna Jakštienė pe­
reitą žiemą paslydo ant ledo ir

gatvėj malonią kaimynką ir te­
ko išsikalbėti apie sveikatą. Sa­
kė, tlaf koja, kiek daugiau pa­
vaikščiojus, sutinsta, bet šiaip 
jau neblogai. —Draugė.

Neturėsi Vairavimo Laisnių, 
Mokėk 10 Dolerių

Trafiko teisėjas John Gulk- 
necht pareiškė, kad pirmą sa­
vaitę po įstatymo įėjimo galion 
už neturėjimą vairavimo laisnių 
baus areštuotus po $10. Sekamą 
savaitę po $25 ir taip laipsniš­
kai bus baudžiami pilna baus­
me.

Rado Automobilyj 
Negyvą Žmogų

Maskva. — Sovietų Sąjungos 
spauda rašo, kad fašistiniai agre­
soriai planingai ir nusistačiusiai 
ruošiasi prie naujų avantiūrų, 
kurios betgi galų gale prives pa­
saulį prie baisios katastrofos.
“Komsomolskaja Pravda” per-

brėžia, kad fašistiniai agresoriai 
tiesia nagus prie Anglijos ir 
Francijos žemių. Anot to laik­
raščio, pavergus Ispaniją Musso-

ILLINOIS

KAS VAKARĄ

lė savo automobilių ties 4114 
Broadway, atėjęs jame rado ne­
gyvą žmogų. Žmogus buvo nu­
šautas. Ant jo piršto buvo “1931" 

-1935,jjictų Jungtinių Valstijų 
laivyno” žiedas, šalę negyvo 
žmogaus gulėjo 32 kalibro re­

Policija tyrinėja įvykį. Peter­
son sako, tą žmogų pirmą sykį

STANLEY LAPA BĖDOJ.

Stanley Lapu, 2(k metų ir

adresu 11721 Morgan avė., kal­
tinami 50 vagysčių.

INDIANA

das.

Žemiau telpa aukotojų var­
dai :

Bedarbis ..................... ........25
Ona Dremėkienė........
J. Hartman.................
S. Petravič .................
A. Bušas .....................
M. Menkus .................
J. Davis ......................
C. Lcvišauskas .........
C. Pečiulis .................
A. Levanienč .............
B. Lavonas..... ...........

..... 25

........ 25
........25

........ 25

........ 25

........25
.25

Viso ................... ...... .. $3.00

Surinkta Per A. Eevanienę, 
Los Angeles, Cal.

M. Pilkiai ............................ 50
M. Pupienė ........ 25
K. (iimifclavičienė .............25
Joe. Bakšas........................... 25
C. Saplis ................................ 10
V. E. Uksas........................... 50
J. A. Babicz........................... 50
P. Bcpcčka ............................50
Paul Pupos........................... 30
LDS Brandi 35.................2.00

Viso .... ......................... .. $5.00
Surinko J. A. Babicz, 

gėlės, California.
xis An-

E. ST. LOUIS, ILL.
G. Bendik aukavo “Vilnies“ 

bazarui $5.00. Nuo jo gauta au­
ka kol kas nebuvo paskelbia
“Vilnyje”.

Tad atsiprašome visų draugų 
ir draugių, kad negalėjome grei­
čiau paskelbti, bei atitaisyti klai-

CHICAGOS

ti įžymėti gimimo dieną, apsive- 
dinio dieną, na, ir savo patrono 
dieną. Žmogus išgyveno apsive­
dęs 25 metus, tai ir kelia balių.

Česnakas irgi rengėsi prie iš­
kilmių, nes šiais melais gegužės 
mėnesį sukako 25 metai kai ne­
eina išpažinties.

1914 metais Česnakas nuva­
žiavo į Kewanee, Ill., darbo j ieš­
koti. Apsigyveno pas savo para- 
pijoną J. Miškinį, čia susipažino 
su M. Pilkiu. Anas ir pradėjo 
česnaką kalbinti, kad prisirašy-

Anna Miškinienė nužiūrėjo, 
kad Česnakas susidraugauja su 
M. Pilkiu, pradėjo pamokslą sa-

Miškinienė

—Lietuvoj buvai dievobai­
mingas žmogus, o dabar jau no­
ri pavirsti į eiciliką.

Česnakas sutiko atlikti vely­
kinę. Bet nebuvo $5. Gaspadinė 
pamokino Česnaką ką reikia da-

kus neturi žinoti.
Pakula buvo nemaža,

vvanee pėsčiam eiti į Chicagą. nnFu^atsiveskne.8

o su kunigu tą perpusę dalintis 
nenorėjau.

ROSELAND
Dr. T. Dundulis Duos Prelckciją 

Sveikatos Klausimu
LDS 139-tos kp. mėnesinis susirin­

kimas įvyks trečiadienį, gegužės 
(May) 3 d., 7:30 vai. 1 vakaro, 
10413 S. Michigan Ave., Roselande. 
Po susirinkimo, apie 9-tą vai., Dr. 
Dundulis supažindins mus su kaip 
kuriais sveikatos klausimais. Tad vi­
si nariai būkite susirinkime ir paša- 
2r.ių Sveikata yra di­
džiausias turtas visiems, tad stengki- 
mės išmokti būti sveikais. (2-3)

Kp. Valdyba.

dėjau pakulą. Bet eidamas Chi­
cagon pas farmerius gavau dar­
bą ir mano pakula liko nebaigia.

Taigi, matote, gegužės mėnešį 
česnakas ir atžymėjo savo 25- 
kių metų sukaktį paskutinės ve­
lykinės. česnakas.

Lankėsi “Vilnyje’
Petras Alinauskas, rockfor- 

dielis, pirmadienį lankėsi “Vil­
nyje”. Jis šiuo laiku vieši Chi­
cagoj ir planuoja apie biznį.

atvažiavęs iš kilo miesto, ne­
dirbi, tai ir duos griekų atleidi­
mą veltui.

Klebonas paskyrė dieną tiem,

Siunčiame Gėlės Telegramų į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS - Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halstde St, Chicago, III.—Yards 7308-9

vusių del “Vilnies”

Visiems “Vilnies” rėmėjams 
tariame širdingai ačiū.

—“Vilnies” Adm.

Antanas 
Jurgelas

(SIMANO JURGELOS SŪNŪS)
persiskyrė su šiuo pasauliu ba­
landžio 29 d., 1939 m., sulau­
kęs 60 metų amžiaus; gimė Pa- 
klevės kaime, Skaudvilės vals­
čiaus, Raseinių pavieto, Kauno 
rėdybos, Adakavo parapijos. 
Paliko dideliame nuliūdime sa­
vo mylimuosius ir mylinčius: 
brolį Joną ir pusbrolius Ameri­
koj; Sovietų Sąjungoj brolį Mi­
kolą, Lietuvoj seserį Marijoną, 
švogerį Navakauską ir jų šeimą. 
Kūnas pašarvotas randasi gra- 
boriaus Butkaus koplyčioj, 710 
W. 18th St., Chicago, Ill.

Laidotuves įvyks gegužės 3 
d., 2 vai. popiet. Iš koplyčios 
bus nulydėtas į Tautiškas Ka­
pines.

Visi A. A. Antano Jurgelos 
giminės, draugai ir pažystami 
esat nuoširdžiai kviečiami daly­
vauti ir suteikti jam paskutinį 
patarnavimą ir atsisveikinimą. 
Nuliūdęs lieka

BROLIS JONAS
Laidotuvėse patarnauja gra- 

borius Butkus. Tel. Canal 3161.

WISCONSIN
IOWA

MICHIGAN

I Pranešimai Iš Kitur Į
DETROIT, MICH.

Detroito Rašėjų Ratelis rengia pa­
silinksminimo vakarą su progama ir 
šokiais šeštadienį, gegužės 6 d., 7 vai. 
vakaro, Draugijų Svetainėj, 4097 
Porter St. Programą išpildys Det­
roito Aido Choras su naujom gra­
žiom dainom. Todėl kviečiame visus 
Detroito ir apielinkės lietuvius daly­
vauti. Šiame parengime dalyvauda­
mi prisidėsite prie pagerinimo Detro­
ito žinių skyrių “Vilnyje” ir "Lais­
vėj”. Įžanga 25c. (3-4-5)

Valdyba.
DETROIT, MICH.

LDS 21-mos kp. mėnesinis susirin­
kimas įvyks sekmadienį, gegužės 
(May) 7 d., 1 vai. po pietų, Draugi­
jų Svetainėje, 4097 Porter St. Ma­
lonėkite visi ir visos ateiti laiku ir 
užsimokėti narines duokles. Nelau­
kite, kad užsitęstų po kelis mėnesius, 
kuomet galima kas mėnesį apsimokė­
ti. Tuomet jums ir organizacijai bus 
geriau. (3-4-5)

Sekr. P. Ž.

Svelis apsidairęs Chicagoj sa­
kė gryš į Rockfordą ir tuomet 
galutinai apsitars 
sikelti į Chicagą. —Rep.

HAMTRAMCK, MICH.
LLD 188 kp. susirinkimas įvyks 

penktadieni, gegužės 5 d., 7:30 vai. 
vakaro, 3014 Yemans. Visi nariai 
malonėkit būti laiku, nes yra daug 
svarbių reikalų aptarti. Atsiveskit ir 
naujų narių. (2-3-4)

KLAUSYKIME
SALTIMIERO LIETUVIŠKŲ RADIO PROGRAMŲ

Nuo 7:00 Valandos 
Kas Vakarą 

1480 K w
KAS VAKARĄ

ŠUMERO

5000 WATTS
1480 Kilocycles

ILLINOIS INDIANA WISCONSIN IOWA MICHIGAN

I 1

Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 
Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse g
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus |
1410 S. 49th Ct., Cicero M

TEL. CICERO 2109 M
6834 S. Western Avenue ££

Tel. Grovehill 0142

S S. P. MAŽEIKA
ra 3319 St Lituanica Avė.

ffl TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips g
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908 fl

i LACHAWICZ
i ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 ir 2516

ra Skyrius: 42 E. 108tb SL 
ra TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS I
3354 S. Halsted SL ft

TEL. YARDS 1419

I I. J. ZOLP

1646 W. 46th SL
YARDS 0781 

0782

J. LIULEVICIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYE'tTE 3572

5
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PUSES CHICAGOS .SEIMŲ ĮPLAUKOS Socialistu Prakalbos
ŽEMIAU $1,400 | METUS

B1EDNI ŽMONĖS DAUGIAU PINIGŲ IŠLEIDŽIA ANT MAISTO; 
BAGOTI ANT PRABANGOS. ANT PASILINKSMINIMO

Darbo statistikų Biuro su­
rinktomis duomenimis, Chica­
goj daugiau negu pusės šeimų 
metinės įplaukos mažiau $1,412. 
Tik 28 nuoš. šio didmiesčio šei­
mų turi $2,000 ir daugiau įplau­
kų į metus.

1935-1936 metų 12-kos mėne­
sių duomenys rodo, kad darbi­
ninkai žmonės biednai gyveno. 
Jie didžiausių savo įplaukų dalį 
išleido maistui ir randoms.

Statistikų rinkėjai apklausi- 
nėjo 2,711 šeimų, kurių tarpe 
buvo amerikiečių ir ateivių. Tų 
šeimų įplaukos įvairios. Eina 
tarp $500 molinių įplaukų iki 
$10,000.

šeimos, kurių vidutiniai meti­
nės įplaukos svyruoja tarp $1,- 
000 ir $2,000, per metus maistui 
išleido $370,000, randoms 
$350,000, drapanoms $110,000, 
važinėjimui $65,000, daktariš­
kai priežiūrai $10,000, ir dova­
noms $20,000.

Tos šeimos, kurios turi įplau­
kų $5,000 į melus išleido mais­
tui $156,000, randoms ir namų 
užlaikymui $210,000, del dra­
panų $100,000, važinėjimui 
$80,000, medicinai $30,000, do­
vanoms $75,000 ir j bankus pa­
sidėjo $210,000.

Abiejų grupių metinės įplau­
kos $1,000,000. ‘

Kai darbininkai veik nieko ne­
galėjo pasidėti juodai dienai, lai 
vidurinės klesos žmonės ketvir­
tų dalį savo įplaukų pasidėjo 
sūtaupoms.

Dar liūdnesnis paveikslas tų 
šeimų, kurių metinės įplaukos 
lik $500 bei $750. šios šeimos 13 
nuoš. visų įplaukų išleidžia 
maistui ir arti tiek pat ant ran­
dų, šviesos ir kuro. Jos apie su­
taupąs ir nemislina, nes negali 
galų su galu suvesti.

Dar Kartą Prašome
Jau vienų kartų buvo atsikreip­

ta į musų skaitytojus Chicagojc, 
kad praneštumėt kas galėsite 
pernakvydinli svečius atvyku­
sius j “Vilnies” šėrininkų suva­
žiavimų. Nakvynės reikalingos 
šeštadienio vakarui, nes didžiu­
ma rengiasi atvažiuoti tų dienų.

Dar kartų prašome draugai, 
pranešti mums kiek galėsite pri­
imti ir ar jums patogiau butų 
vyriškis ar moteris. Malonėkite 
išpildyti žemiau telpančių blan­
kų ir pasiųsti į “Vilnies” rašti­
nę: “Vilnis,” 3116 S. Halsted si., 
Chicago, Ill. Arba galite pašaukt 
telefonu: Victory 1455.
Vardas ir pravardė.......................

Antrašas:...................................... .

Rinkliava Padėti 
Ispanijos Pabėgėliams

Pirmadienį prasidėjo rinklia- 
j va Ispanijos pabėgėliams, kurių 
' Erancijoj yra apie 4-10,000 as- 
| menų.
| Rinkliavos raštinė, 203 N. Wa­
bash avė., skelbia, kad sėkmin­
gas rinkliavos pradžiai bankic- 
tėlis įvyko namuose Mrs. Fred 
Lowcnlhal, 136 W. Alsdine avė.

Herold L. Ickes, Ispanijos pa­
bėgėliams šelpti garbės pirmi­
ninkas ir kiti komiteto nariai 
žymi, kad Paryžiuje jau atidarė 
raštinę šalpos darbui.

Amerikiečiai pasibrėžė pabė­
gėlių sušelpimui sukelti $1,000,- 
000. Rinkliavos darbas išplėto- 
jamas per visus 175 Ispanijai' 
Medikalės Pagclbos Biurus.

Lietuviai, kiek tėmiju spau- 
dų. pabėgėlių šelpimui mažai 
aukavo. O reikalas didelis ir 
skubus. Apie 30 lietuvių yra pa­
bėgėlių kempėse.

—Ispanijos Liaud. Draugas.

Senukai Reikalau ja 
Didsuią Pensijų

Cook apskričio senukai pra­
dėjo kampanijų už didesnes pen­
sijas. Dabar jie gauna labai ma­
žai. Jeigu kuris senukas gauna 
iš savo giminių, ar turi kokių 
lūšnų išrenduoti, tai visai mažai 
gauna, žodžiu, tvarka tokia: Jei­
gu senukas turi asmeniškų 
įplaukų per metus $100, tai jis 
gali gauti tik $3 į mėnesį pen­
sijos.

Jeigu ir nieko žmogus neturi, 
lai daugiau negali gauti į mė­
nesį kai $30.

Su tais keliais doleriais sene­
liam tenka baisiai vargingai gy­
venti. Todėl senukai, kurie pri­
guli prie kokių organizacijų, 
jose pradėjo kelti reikalavimus, 
kad valstijos seimelis išleistų 
įstatymų, kuris nusakytų dides­
nes seneliam pensijas.

Warren Lamson išsiuntinėjo 
laiškus įvairioms organizaci­
joms apie senelių veiklų. Ten 
žymi, kad prieš rinkimus tiek 
republikonai, tiek demokratai 
piršosi, kad tik juos išrinktų į 
legislaturą, o jie viską darysią, 
kad lik senelius geresniu gyve­
nimu aprūpinti.

Dabar seneliai reikalauja to 
geresnio gyvenimo. —Senelis.

Galiu priimti....................dele­
gatus į “Vilnies” šėrininkų su­
važiavimų, šeštadienio vakare, 
gegužės 6, 1939.

—A. Jonikienė 
Už Komisijų.

LKM Choro 
Padėkos Žodis

Vaidinant operetę “Student 
Prince” visi kankliečiai buvo 
užimti, tai teko kreiptis į paša­
liečius talkos. Prašėme Chica- 
gos Lietuvių Moterų Kultūros 
Kliiibo padėti svečių patarnavi­
mui. Jos mielai apsiėmė ir labai 
gražiai patarnavo.

Taipgi daugelis choro rėmėjų 
ir mus gerų prietelių dirbo prie 
baro. Paskirai pavardžių ne­
minint visiem širdingai, kaip 
moterims, taip ir vyrams dė- 
k'uojam.

Gegužės 13-tą turėsime gražų 
parengimų Hollywood svetainėj. 
Užprašome visus su kankliečiais 
smagiai laikų praleisti.

J. Bendokaitis.

ROSELANDO ŽINIOS
Rosclando bedarbiai ir WPA 

darbininkai tik ir kalba apie 
maršavimų į Springfieldą del 
šalpų apgynimo, jog nenukapo­
tų, kad šalpos butų užtikrintos. 
Pas mus plačiai kalba žmonės 
apie maršavimų j Washingtonu 
del WPA darbam pinigų skyri­
mo. Pas mus “Right Io work” 
idėja plačiai pasklidus. Visi vie­
tos gyventojai sako, kad darbi­
ninkas turi teisę gauti darbų, 
dirbti už algų ir gyventi.

Vienok taip nėra. Reakcionie­
riai darbų nedidina, o priešingai, 
mažina. Be to, dhr sako nukirs 
bedarbiams šalpas 15 nuošim­
čius.

Rosclando Workers Alliance 
66 skyrius mobilizuoja spėkas, 
renka pinigus ir maistų del pa­
siuntimo delegacijos į Spring- 
fieldų ir Washingtonu. Turime 
gauti dirbti arba pašelpas.

Musų skyriaus susirinkimas 
įvyko antradienį. Kalbėjo advo­
katas Silber apie platesnį bedar­
bių veikimų.

Toliau reikia pažymėli, kad 
gegužės 7 d. bus pirmas Wor­
kers Alliance skyriaus piknikas 
Washington Heights miškely j, 
107th st. ir Racine avė.

Pradžia pikniko 1 vai. po pie­
tų. Visi dalyvaukite.

—S. Straukas.

I Pirmadienio vakare, Mildos 
svetainukėj, įvyko Gegužinės pa­
minėjimui prakalbos. Jas rengė 
LSS ir LLD kuopos bendrai.

Kalbėtojų buvo net keturi ir 
dainavo du chorai — Naujos Ga­
dynės ir Chicagos Vyrų.

Du kalbėtoju buvo jauni vy­
rukai. Vienas jų. Naujosios Ga­
dynės choro pirmininkas, nenu­
girdau pavardės, kalbėjo gerai, 
daugiausiai apie jaunimo rolę 
socialiam ir ekonominiam gyve­
nime. Antras, tūlas Šatas, maty­
li, didelis priešas naujosios da­
lybos ir geras frontas,-kaip jis 
pats sakė, “stambiųjų induslria- 
lislų.” šis labai kritikavo val­
džių, kad perdaug dideliais tak­
sais apkrauna induslrialistus ir 
beveik jau prie bankruto prive­
dė.

“Senųjų genlkarlę” atstovavo 
du “Naujienų" redaktoriai: Au­
gustas ir Grigaitis. Žinoma, kai­
po vyriausias redaktorius, Gri­
gaitis pasakė “žymiausių” kalbą. 
“Žymiausia”, ji luom, kad per 
pusantros valandos sušilęs akėjo 
komunistus, Stalinų, Sovietų Są­
jungą. Maskvos auksą ir lt. Visoj 
prakalboj nei žodelio neprisimi­
nė apie fašizmų. Tik vienu kartu 
prabėgom paminėjo, kad Euro­
poj dabar siaučiųs istorijoj ne­
girdėtas siaubūnas (Hitleris), bet 
ir tas esą ... tiesiogine pasekmė 
“Maskvos aukso.” Girdi, jis pats 
savo akim matęs kelintais lai 
metais Berlyne kaip už Maskvos 
auksą buvo platinamas Komu­
nistų Partijos organas “Rote 
Fahne.”

Gaila buvo žiūrėti į tą kanki­
nį, bet ką gi padarysi? Vienas 
ten buvęs gydytojas man užtikri­
no, kad nuo los ligos vaistų nėra.

Prakalbų pertraukose dainavo 
du viršminėti chorai. Abu sudai­
navo gerai, bet Vyrų choras man 
labiau paliko, nors ne visi dai­
nininkai atsilankė.

Žmonių buvo, kaip dėl socia­
listų parengimo, gana daug. Vi­
sos 115.kėdžių buvo užimtos ir, 
kolei choriečiai nebuvo išsiskirs­
tę, .dar keli desėtkai ir stačių sto­
vėjo. Taip, kad vienu tarpu mi­
tinge galėjo būti apie 170.

Beje, užbaigdamas prakalbą 
Grigaitis “apznaimino,” kad ko-1 
munislai šiandien jau nebe tie, 
ką buvo pora desėtkų metų at­
gal. šiandien, girdi, jie ir už de­
mokratijų kovoja, daug savo 
partijos narių buvo pasiuntę į 
Ispaniją ginti demokratiją nuo 
fašizmo, šioj vieloj gavo nema­
žai aplodismentų. Bet už seno­
vės “griekus” komunistam nie­
kados neat įeisiąs. —Rep.

Nakrošas Darbuosis 
Progress Krautuvėj

Brighton Parko lietuviams 
plačiai žinomas verslininkas 
p. Nakrošas, kuris Peoples Krau­
tuvėj darbavosi, dabar savo 
veiklą perkelia į Progress Krau­
tuvę. Bridgeportiečiai turėsime 
progų dažnai pasimatyti su ra­
kandų verslininku p. Nakrošu.

Girdėjau, kad kitas žynius 
verslininkas, labai malonaus bu­
do žmogus, tai p. Kalėdinskas, 
■savo veikimų perkels į kitą 
apielinkę rakandų biznyje. 
Gaila, kad mes bridgeportiečiai 
netenkame malonaus kaimyno.

Progress Rakandų Krautuvė 
randasi po adresu: 3222 South 
Halsted st.

—Bridgeportietis.

Išvažiavo Springfieldan
Nuo darbo unijų ir kitų dar­

bininkų organizacijų atstovai 
vakar išvažiavo į Springfieldą. 
Jie dąlyvaus liudijimuose prieš 
siūlomų namų statybos bilių. '

Tų bilių, Public Service Buil­
ding Corp., labai plačiai garsi­
na “Tribune” ir kiti didlapiai.

Delegacija, išvykdama į 
Springfieldą, pareiškė, prieš tą 
bilių liudys, jog jis yra didžiųjų 
korporacijų ir didžiųjų nejuda­
mo turto savininkų bilius. Dar 
daugiau, jis atkreiptas prieš fe- 
deralių namų statybos darbų.

Delegacijos pirmininkas nuro­
do, kad to biliaus tikslas sudary­
ti namų statybos monopolį ir pa­
kelti Chicagoj jau ir taip aukštas 
randas.

Pullman Co. Kalta 
Wagnerio Akto 
Laužyme

Darbo Santykių Taryba išne­
šė nuosprendį, kad Pullman- 
Standard Car Manufacturing 
Co. laužė Wagnerio Aklą. Tary­
ba įsakė grąžinti atgal į darbą 
Victor Gandelfi, inžinierių, ku­
ris buvo paleistas iš darbo ko­
vo 5 <1., 1938 m. už unijos veik- i 

j Bylų užvedė asmeniškai inži­
nierius Victor Gandolfi. Jis da-

I bar priguli prie International 
Union of Operating Engineers, 
ši unija yra dalis ADE.

Kanklių Choro Veikla
Tenka nurodyti, kad L. K. M. 

Choro “Student Prince” persta­
tymai tiek Detroite, balandžio 
16-tą, tiek Chicagoj, balandžio 
23-čią, visais atžvilgiais puikiai 
pavyko. Pats Kanklių Choras ir 
jo vedėjas J. Kenstavičius dėkin­
gas plačiai visuomenei už drau­
gingą kooperavima.

Aišku, kad choristai ir pats 
mokytojas daug privargo, nes 
darbo buvo iki ausų. Apsidžiau­
giant po sunkaus darbo gražiom 
pasekmėm pereitose pamokose 
balandžio 23-čią kankliečiai tu­
rėjo šuruin-burum.

Brolis Geležainis, kuris užlai­
ko mėsos ir groscrio krautuvę 
1812 So. Halsted si., aukavo už­
kandžių. J. Rachunas, Audito­
rium Tavern, aukavo kvortų 
degtinės. A. B. Petronis paauka­
vo ketvirtų dalį statinės alaus. 
Muzikų aukavo Mažeika. Ir taip 
viską sudėjus į daiktų pasidarė 
labai gražus šuruin-Bunim ir 
kankliečiai bei jų geri prieteliail 
smagiai pasilinksmino.

Į pamokas atvyko F. Abekas. 
Jis kvietė chorą dalyvauti ge­
gužinės parade. Bet kadangi 
mus choras jau du mėnesius 
prieš tai buvo apsiėmęs dainuoti 
tūlam parengime ir suvilti ren­
gėjus nebuvo galima, lai choras 
negalėjo parade dalyvauti. Ta­
čiau prie gegužinės surengimo 
prisidėjo ir lėšų padengimui pa­
skyrė $5.

M. Zaldokas, kuris taipgi bu­
vo atsilankęs į pamokas, užkvie­
tė chorų dalyvauti “Vilnies” šė­
rininkų suvažiavime gegužės 7- 
tų Lietuvių Auditorijoj pildyti 
dalį programo.

Choras ne lik apsiėmė pildyti 
programų, bet dar nutarė “Vil­
nies” šėrininkų suvažiavimų pa­
sveikinti su gražia auka.

Prie progos, choro vardu, ta­
riu širdingų ačiū visiem rėmė­
jam ir prieteliam, kurie atėjo 
mums pagelbon ir dirbo visus 
sunkiausius darbus parengime 
balandžio 23 dienų.

širdukas.

Darbo Unijos 
Palaiko Bedarbius

Pirmadienį Chicagos bedar­
biai, Workers Alliance, vadovy­
bėj, išstojo į pikieto linijas prieš 
grųsinimų numažinti šalpas tarp 
25 ir 45 nuoš., gegužės ir birže­
lio mėnesiams.

Bedarbių organizacija.atsišau­
kė į darbo unijas. Miss Betty Sil- 

| verman, sekretorė Darbo Unijų 
Bendros Tarybos, pranešė apie 
unijų kooperavimų su bedar­
biais.

Ji sako, kad darbo unijos vi­
same kame padės atmušti šalpų 
nukapojimų.

Plieno darbininkų organizavi­
mo direktorius Nicholas Fon- 
leccbio, indorsavo bedarbių 
veiklų prieš šalpų mažinimų ir 
prižadėjo visokių galimų para­
mų.

Sudėsią Vandens Myterius

Vandens departamento auto­
ritetai paskelbė, kad luojaus 
pradės sudėti į namus vandens 
miterius nuo 391 h si. į pietus. 
Toj miesto dalyj nebuvo inilc- 
rių.

Mileriai namų savininkams ir 
biednom šeimynom nieko gero 
nežada. Tuo nori aprubežiuoli 
vandens vartojimų. Bicdni žmo­
nės, kaip bus aprubežiuota van­
dens vartojimas del sąskaitų 
taupymo, lai turės susilaikyti 
nuo didelio vandens naudojimo. 
Tas reiškia, kad padidės nešva­
rumas.

Miestas sako, kad žmonės per­
daug vandens vartoja. Bet kų 
biednas žmogus gali daugiau tu­
rėti, jeigu jam ir vanduo ruhc- 
žiuojamas.

Areštavo 3,452 
Automobilistų

Chicagos trafiko policija pir­
madienį areštavo bei pavieskas 
įteikė 3,152 automobilistams. 
Areštavo už įvairius dalykus. 
Vieni neturi valstijos bei miesto 
laisnių. Kiti nepatikrino savo 
automobilių stabdžius bei švie­
sas. Dar kiti neturi vairavimo 
laisnių.

Marquette Park 
Komunistų 
Susirinkimas

šiuo laiku tiek mus kuopa, 
tiek visos kitos kuopos, studi­
juoja Sovietų Sąjungos Komu­
nistų Partijos Istorijų. 13-to 
wardo (East Marquette Pk.) kp. 
dabar laikys susirinkimus kas 
ketvirtadienį nuo 7:30 iki 10 
vai. vakaro.

Visi Partijos nariai dalyvau­
kite. Susirinkimas įvyks toj pa­
čioj vieloj, kur įvyko pereitų 
ketvirtadienį.

Susirinkiman kviečiami ir 
simpatikai. Visi draugai bukite 
laiku, kad galėtumėm girdėti la­
bai svarbia kalbą pradedant dis­
kusijas.

—Apšv. Direktorius.

Kriaučių Gegužinė
Pirmų gegužės—pirmadienį-— 

Amaigameitų Unijos centro sa­
lėj įvyko Chicagos kriaučių 
koncertinis parengimas darbi­
ninkų šventės paminėjimui. 

, Žmonių buvo vidutiniai. Galėjo 
būti ir daugiau, nes keliolika 
tuksiančių kriaučių yra indus­
trijoj.

Programas susidėjo iš dainų 
ir muzikališkų dalykėlių. Gra­
žiai dainavo Amaigameitų Cho­
ras. Klasiškai pašoko Vera Mi- 
rova.

Kalbėjo Levin, unijos virši­
ninkas, ir Oscar Ameringer. 
Ūpo nei vienas tų kalbėtojų ne­
sukėlė. Kriaučius.

Pajieškojimas
NORIU GAUTI DARBĄ

Esu dirbęs per kelis metus taver- 
nuose už bartenderj, tad ir vėl mylė­
čiau dirbti už bartenderj arba porterj. 
Kam reikalingas darbininkas, atsi­
šaukite.

W. ZAKSUS
3221 S. Lowe Ave., Chicago, Ill. 
(3-4-5-6) Phone Calumet 7068

Biznio Progos
Pardavimui Beauty Shop. 12 metų 

nuo įsteigimo. Pardavimo priežastis 
—liga. Labai žema kaina ir paimsi­
me geriausj pasiūlymą. Kedzie 0360.

(1-2-3)

AUTO TRUCKS FOR SALE 
AUTO IR TROKAI PARDAVIMUI

L------------—--------------------------- ■

Medicinos Daktarai
Dr.A.K. Rutkauskas

GYDYTOJAS
KASDIENA

4442 S. Western Avenue 
Nedėliomis pagal sutarti 

Phone Virginia 3316

dr. v. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS:
11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 Iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto 
TeL Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldg. .

2400 West Madison Street
Į Vat. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak. 

TEL. SEELEY 7330
i Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

I V AL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro 

šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

Dr. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard

Tel., Hemlock 6699 
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 0464

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Į Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vak. 

Nedėliomis pagal sutartį
Ofiso TeL Yards 4787

Namų TeL PROspect 1930

Ofiso T.ek VIRginia 0036 
Namų TeL BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p- m. 

Nedėliomis pagal sutartį

tgjjP

PAMOKOS
Anglų Kalbos 
Lietuvių Kalbos 
Pilietybes 
Knygvedystės 
Stenografijos

(Gregg Shorthand)

MOKSLO LAIKAS:
Nuo 9 iš ryto iki 3 po pietų, ir 

nuo 7 iki 9 vai. vakare

Amerikos Liet.
Mokykla

3106 So. Halsted St., Chicago, Ill.

Parduodame pigiai Plymouth 1938, 
4-rių durų touring sedan, su heateriu, 
defrosteriu ir radio; mažai važinėtas, 
atrodo kaip naujas.

CENTRAL AUTO SALES
3207 S: Halsted St. 

Klauskite: Carl Wainora 
Telefonas: Victory 1717

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

PR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.)
1 Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

JUODŽEMIS PARDAVIMUI
Pirmos Rūšies Juodžemis dėl gėly­

nų ir žolynų specialiai sumaišytas su 
durpėmis ir trąšomis. Parduodam bu­
šeliais arba vežimais. 1 bušelis 25c; 
5 bušeliai $1.00; 15 bušelių $2.50. Jei 
pirksite daugiau kaip vieną bušeli, 
už pristatymą nemokėsite. Mes pri­
statėm. Ofiso valandos 7-tą vai. ry­
to iki 10:30 vai. vakaro.
6100 S. State Street, Chicago, UI. 

Tel. Wentworth 7942 
CHARLES GAVCUS 

(III-23—V-23)

REAL ESTATE

Phone CANAL 6122

DR. S. BIEZIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Valandos: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedėk pagal sutartį 
Rez. 6631 So. California Avenue 

Telefonas Republic 7868

I DENT1STAI

4148 Archer Avenue 
Chicago, 111.

Patyręs Laikrodininkas

13 METŲ SUKAKTUVIŲ PROGA
Pilnas pasirinkimas deimantų, 
laikrodėlių ir kitokių auksinių 
daiktų. Parduosiu labai nupi­
ginta kaina. Taipgi galite pirkti 
lengvais išmokėjimais.

P. NOVER. — PHONE LAFAYETTE 3847

PARDAVIMUI 5 kambarių bunga­
low, arti katalikų mokyklos. Prieina­
ma kaina. 7907-45th St., Lyons, Ill.

(2-5)

Už 5995 galima nusipirkti 5 kam­
barių Cape Cod bungalow. 3 neuž­
baigti kambariai attikę. Geras beis- 
mentas. Lotas 40x140. Galima ap­
žiūrėti nedėlioję. F. H. A. paskola. 
2002 Grove Street. Blue Island, 
Illinois.(27-28-29-1-2-3)

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS

Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street) 

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais 
Seredoi pagal sutarti

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th SL 
Kampas Halsted St. 

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutartį

Buick
IR

PontiacAGENTŪRA
Turime pardavimui visokių modelių vartotų automobilių 

Prieinamomis Kainomis.

MILDA AUTO SALES
806 W. 31st Street, Chicago, Ill.

Domininkas Kuraitis, Savininkas
Telefonas Victory 1696

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

BRIDGEPORT ROOFING Co
3216 So. Halsted St.

TeL Victory 4965

FRANK MICKUS
Siuvėjas
4146 Archer Avenue 

Chicago, III.

Naujus rubus siuva, valo, pro- 
sina, taiso. Taipgi yra drabu­
žių vyrams pasipuošimui: 
marškinių, kelinių, kakla- 
raikščių ir tt. Viską galite 

pirkti nebrangiai.
Phone Lafayette 9832.

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc. 

5931-33 S. Ashland Ave.
CHICAGO, ILL. 

Parduodame Tik Wholesale
Mes Turime iš Lietuvos 

Atvežtos Degtinės 
į Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai

F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS
SAVININKAI

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.

Linksmas Pataravimas Visiems
Antanas Norkus, Sav.

750 W. 31st SL, Chicago, I1L 
TEL. VICTORY 967n
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